

Rámás csizmák és tánccipők mestere

Csoda születik



Fotó: Nagy Tibor

Köves út végén takaros udvar, ház és kicsi cipésműhely, tele a mesterség minden szerszámával. Használatuk során csoda születik: igazi keményszárú fekete és piros rámás csizmák, tánccipők, amelyekben szaporodó néptáncgyűtteseink tagjai ropják a csárdást. A jó minőségű bőrből készült tetszetős lábbelik Mezőbándról sok országba, még az óceánon túlra is eljutnak, hiszen a mester a messze földön viselt hagyományos lábbeliket fényképes magyarázatok alapján is el tudja készíteni.

Bodolai Gyöngyi

Tankó Imre csizmadiamesterrel pályafutásáról, a szép és tartós lábbelik születéséről beszélgettünk.

56 éves, Segesváron született, csángó származású szülők gyermekeként, édesapja Bükkhavasról, édesanyja Hidegségből eredt. A feleségét követte Mezőbándra, ahol 1996 óta élnek.

1985-87 között, amikor még nyolc cipésműhely működött a városban, Segesváron inaskodott, három hónapig Székelyudvarhelyen az UCECOM szervezetnél tanult. 1987 februárjában Marosvásárhelyen az egykori Unitatea cipésszövetkezetnél tett szakvizsgát, közel tízes jeggyel.

(Folytatás a 6. oldalon)

Sikeres volt a harmadik DeepDive

Az eseményen a résztvevőknek esélyük sem volt unatkozni, hiszen a szervezők 9 előadással, 4 workshopkal, egy ebédrel, valamint egy fergeteges zárókoncerttel várták őket.

4.

Nemzetközi kórustalálkozó Nyárádszeredában

Fontosak számukra az ilyen találkozások, mert elősegítik a szakmai fejlődésüket, másrészt így lehet ápolni a hosszú múltra visszanyúló barátságokat – vallották be a megnyitón a szervező Bocskai István Dalkör tagjai.

5.

Több száz ösztöndíjkérvény

Mezőbádon nagy munkában találtak az igazgatót, hiszen több száz ösztöndíjkérvény okiratait kellett előkészíteni és tisztázni, ami a különleges és bonyolult családi helyzetek miatt nagy erőfeszítést jelentett.

6.

A kiesés árnyékában

A Sepsí OSK kilátástalannak tűnő helyzetben van, Diószegi Lászlónak pedig nem csak ígéretnie kellene, hogy rendet rak a klubban (néhány-szor megígérte, aztán maradt minden a régióban). A bajnokság azonban nem vár, vasárnap Nagyszébenben kell helytállnia a szétesett gárdának.

7.



Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szakületünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Artnális

Tűnődés

Mózes Edith

A múlt héten, a közeledő dunai árvíz fenyegetésében, a minapi árvizek nyomának eltakarítása, a mindennapi agressziók és gyilkosságok közepette is, a politikai botrányok uralták az újságok főcímét. Főleg annak a törvénytervezetnek kapcsán, amelyet azért kellett volna elfogadni, hogy az éppen fungáló államfő szenátor lehessen. És nemcsak neki kellett volna a jelöltlistákon szerepelnie, hanem a Cotroceni-beli klikknek is.

Am úgy tűnik, lealkonyult az elnök szerencsecsillaga. Vagy most nyújtotta volna be az élet az évtizedes semmittevést, a túlzott fényűzés számláját? Emlekeztetünk, hogy nem is olyan régen mennyire felzaklatta a világ vezetőit, amikor az elnök (fel)ajánlotta magát a NATO-nak. Miután az nem kért belőle, az EU-nál próbálkozott, ismét sikertelenül.

Ami azt is jelenthetné, hogy egyszerűen senkinek nincs szüksége rá. Kivéve azokat, akik tőle függenek, és akik kétségbeesetten próbálják megtartani a politikai életben. De most nem is az elnökről van szó, hanem az egyszerű emberekről, akik fizetik a számlát. Ezért is kell nagyon odafigyelni, kire szavaznak, ha nem akarják kockáztatni, hogy nem csupán a hivatali idő alatt, de utána is fizetői legyenek valakinek...

Hiszen törvény írja elő, hogy az elnök a mandátum lejáratá után a mandátuma alatt kapott juttatás 75 százalékának megfelelő jövedelemben részesül, lakást kap az államtól, amelyben létrehozhat egy irodát, személyzeti vezetővel és tanácsadókkal, az SPÖ garantálja a lakóhelye biztonságát, az utazását szintén. Mindezt „természetesen” az állami költségvetésből. Vagyis az adófizetők zsebéből.

(Folytatás a 3. oldalon)

OKTÓBER

1

KEDD

Ma **MALVIN**, holnap **PETRA** napja

Az év **275.** napja, hátra van **91** nap

naptár

Isten éltesse!

MALVIN: germán eredetű, összetett női név, elemeinek valószínű jelentése: bíróság és barát.

PETRA: latin eredetű női keresztnév, a Péter (Petrus) férfinév párja.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR: 2024. szeptember 30.

1 €	4,9756 lej
1 \$	4,4451 lej
100 Ft	1,2512 lej
1g arany	378,7000 lej

IDŐJÁRÁS

Változóan felhős

Hőmérséklet:

max.: ... **14 °C**

min.: ... **2 °C**



ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

A béregyenlőtlenségek miatt tüntetnek

A Maros Megyei Szociális Ellátási és Gyermekvédelmi Igazgatóság alkalmazottainak bérezésében mutatkozó egyenlőtlenségek miatt október 8-án, jövő kedden 12 órától 13 óráig tiltakozó akcióra várja az érintetteket az Acord szakszervezet a Maros Megyei Tanács székhelye elé. A szakszervezet a megyei tanács alárendeltségébe tartozó intézmények többi alkalmazottja érdekében is fellép – tájékoztatott közleményben a szakszervezet vezetője.

Boros Zoltán a Studium Hubban

Boros Zoltán, a román köztelevízió rendszerváltás után újrarendezett magyar adásának alapító főszerkesztője, rendező, zeneszerző a meghívottja a Székelyföld folyóirat szeptemberi száma interaktív bemutatójának, amelyre október 3-án, csütörtökön 18 órakor kerül sor a marosvásárhelyi, Bolyai tér 15. szám alatti Studium Hub konferenciaközpont emeleti előadótermében. A meghívás apropója, hogy a szeptemberi lapszám életútinterjút közölt Boros Zoltánnal 85. születésnapja alkalmából. A rendezvényen beszélgetés és vetítés is lesz. Beszélgetőtárs Székely Ferenc, az interjú készítője, műsorvezető Mirk Szidónia szerkesztő.

30 éves a Philothea Klub

Egész hetes rendezvénysorozattal ünnepli október 14–20. között fennállásának 30. évfordulóját a marosvásárhelyi Philothea Klub. Az ünnepi hét alatt a Philothea megnyitja kapuit, naponta be lehet térni 10-16 óra között a Bernády tér 3. szám alá egy csésze teára vagy kávéra, ismerkedni a klub történetével, programjaival. Azok, akik szeretnének kilépni a hétköznapi rohanásából, és elcsendesedni, egy imasétán tehetik ezt meg. A jubileumi programra, amelyben többgenerációs kerekasztal-beszélgetés, rendhagyó bibliaóra, gyógynövényekről szóló előadás, filmklub, ifjúsági vetélkedő, dicsőítő koncert és hálaadó istentisztelet is szerepel, a későbbiekben visszatérünk.

Autentik Market termelői és kézműves-kiállítás

Október 5-én, szombaton 8-16 óra között a marosvásárhelyi Mihai Eminescu Művelődési Központban újabb termelői és kézműves-kiállításra és vásárra kerül sor. A vásáron a termelők és kézművesek meghívásos alapon vesznek részt. A szervezők számos szempontot vesznek figyelembe, például a kézművesek és termelők árucikkeinek minőségét, tisztaságát és hasznosságát. Ebből adódóan a jelenlévőket a vidék legjobb termelőinek és kézműveseinek tekintik.

Hálaadás – Marton Erzsébet kiállítása

Hálaadás címmel október 4-ig tekinthető meg a Marton Erzsébet préselt virágokból készült alkotásából nyílt kiállítás a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius egyházközség Dersi János termében. A tárlat naponta 9–13 óra között látogatható.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

SZALADJ EGY JÓ CÉLÉRT

Járulj Te is hozzá egy mélyszegénységben élő gyermek iskolai felszereléséhez adományoddal!

HELYSZÍN: SOMOSTETŐI FUTÓPÁLYA ÉS AZ ÁLLATKERT

- × Október 6., vasárnap
- × 10:00 - 18:00
- × Szaladni bármennyit lehet
- × Az állatkertben való szaladás 5 lejes minimális adománnyal jár

VASÁRNAP OKT. 6

Jótekonysági szaladás a Somostetőn

A Babeş–Bolyai Tudományegyetem marosvásárhelyi kirendeltségének hallgatói idén is megszervezik a Somostetőn a *Szaladj egy jó célért!* nevű jótekonysági akciót.

Az október 6-án, vasárnap 10 és 18 óra között zajló esemény résztvevői nemcsak a futópályán, hanem az állatkertben is szaladhatnak. A szervezők a kisebb gyermekeknek meglepetéssel készülnek. A begyűlt adományokból mélyszegénységben élő gyermekeknek vásárolnak tanszereket.

Baleset Segesvár külterületén

Egyik sofőr életét veszítette

Hétfőn, szeptember 30-án a délelőtti órákban Segesvár kijáratánál, a 14-es országúton súlyos közúti baleset történt két személygépkocsi között. Egyik jármű vezetője, egy 76 éves dánosi férfi a helyszínen életét veszítette, a másik jármű 22 éves vezetője – egy Hargita megyei, újszékelyi férfi – nem sérült meg. A baleset körülményeit gondatlanságból elkövetett emberölés vádjával vizsgálják – tájékoztatott a Maros megyei rendőrség sajtóosztálya.

Kisbusz és személyautó ütközött Tekeújfaluban

Vasárnap, szeptember 29-én este 10 óra körül a szászrégeni tűzoltókat Tekeújfaluba irányították, ahol egy gyerekeket szállító kisbusz és személyautó ütközött. A balesetben öt személy és 17 gyerek volt érintett, a helyszíni orvosi vizsgálatot követően szerencsére senki sem igényelt további orvosi ellátást. (pálosy)



Fotó: ISU

RENDEZVÉNYEK

Az aradi vértanúkra emlékeznek Szászrégenben

Az Ősz, ősz ne siess! című előadással tisztelegnek október 4-én, pénteken délután 6 órától az aradi vértanúk emléke előtt a szászrégeni Eugen Nicora művelődési ház nagytermében. Márk Endre polgármester beszéde után fellép a Piccolino furulyazenekar, a Csim-Bumm gyermek-színjátszócsoporthoz, a marosfelfalusi Biborka néptáncscoporthoz, a közép- és a nagy Járom néptáncscoporthoz, a Népszínház Kemény János Társulata. Énekel Gécz Eszter, Gorbai Eszter, Kolcsár Beáta, Silló Beatrix. Műsoron: alkalomhoz illő versek, énekek és táncjátékok. Az emlékest szervezője a Humana Regun Egyesület.

Premier a Spectrum Színházban

A marosvásárhelyi Spectrum Színház Mrozek Emigránsok című drámáját mutatja be a színház székelylőn október 7-én, hétfőn este 7 órától. Rendező: Török Viola. Szereplők: Bogdán Zolt és Szarvas József; zene: Kelemen László; díszlet, jelmez: Takács Tímea; zene- és fénytechnika: Incze Róbert. Az előadást 8-án, kedden és 9-én, szerdán este 7 órától megismétlik. Helyfoglalás a 0744-301-875-ös telefonszámon. A jegyek kiválthatók minden munkanapon 9–13 óra között a Spectrum Színház jegypénztárban.

A Kerekerdő közepében az Arielben

Október 4-én, pénteken 18 órakor a Kerekerdő közepében című zenés mesejáték tekinthető meg a marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház stúdiótermében. A 3 év fölötti gyermekeknek ajánlott előadás Zelk Zoltán meséi alapján készült Barabás Olga rendezésében. Szereplők: Cseke Péter és Dull János; dalszerző: Cseke Péter.

Kezdődik a XXXIV. Constantin Silvestri nemzetközi zenei fesztivál

Az Ortoprofil megalakulásának 30. évfordulóját ünneplő rendkívüli hangverseny nyitja meg október 4-én, pénteken 18 órakor a XXXIV. Constantin Silvestri nemzetközi zenei fesztivál koncertsorozatát a marosvásárhelyi Kultúrpalota nagytermében. A Maros Művészegyüttessel és az Erdély Tv-vel közösen szervezett hangversenyen a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia vegyes karát és szimfonikus zenekarát David Crescenzi vezényli, szólísták: Roby Lakatos hegedűművész és zenekara, Borsos Edith szoprán, György Levente basszbariton, Sándor Ágnes Klára fuvola- és György Hunor Dávid hegedűművész. Műsoron: Verdi-, Rossini-, Puccini-, Gounod-, Erkel-, Brahms-, Lebedeff-, Grigoriu-, Bernstein-, Monti-, Capua-, Paganini- és Modugno-művek.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Izrael Bejrút belvárosára mért légitámadást

Az izraeli hadsereg hétfőn légitámadást mért a libanoni főváros, Bejrút központjára. Míg az izraeli hadsereg az elmúlt napokban többször is támadta Bejrút déli külvárosait, a Hezbollah síita mozgalom fellegvárát, ez az első alkalom, hogy a főváros szívére vette célba.

Libanoni biztonsági források szerint legkevesebb négy ember meghalt az izraeli rakéta becsapódásában. A többemeletes ház, amelyben a Dzsamáa Iszlámija lakása volt, a föld színével vált egyenlővé az AP hírügynökség helyszínén tartózkodó tudósítója szerint. A szunnita iszlamista csoport szövetségese a síita Hezbollahnak, amely Izrael elleni támadásaival saját közlése szerint is a Gázai övezeti Hamász palesztin iszlamista terrrorszervezetet támogatja.

Az Izrael és az Európai Unió által is terrrorszervezetként nyilvántartott Népi Front Palesztina Felszabadításáért (PFLP) azt közölte, hogy három tagja meghalt a bejrúti-belvárosi légitámadásban.

A Hamász pedig azt közölte, hogy az ország déli részén, egy menekülttáborban egy izraeli légitámadásban meghalt li-

banoni részlegének vezetője, Fatah Saríf Abu al-Amin.

Az izraeli hadsereg közölte hétfőn, hogy egy szombati légitámadásban megölt egy újabb magas rangú Hezbollah-tisztviselőt, Nabil Kaukot, a Központi Tanács helyettes vezetőjét.

A Hezbollah megerősítette Kauk halálát, amivel alig több mint egy hét alatt ő a hetedik magas rangú vezetője a szervezetnek, akit izraeli célzott támadással likvidáltak. Köztük vannak olyan alapító tagok is, akik évtizedekig elkerülték a halált vagy a letartóztatást.

Kauk a Hezbollah veterán tagja volt, már az 1980-as években is aktív, és az Izrael elleni 2006-os háborúban a Hezbollah katonai parancsnoka volt. Az Egyesült Államok 2020-ban szankciókat vezetett be ellene.

A Hezbollah korábban megerősítette, hogy Ali Karaki, egy másik magas rangú parancsnok is meghalt abban a pénteki támadásban, amelyben a szervezet vezetője, Haszan Naszrallah életét vesztette.

Az izraeli hadsereg immár csaknem két hete folytatja légitámadásait a Hezbollah ellen, nemcsak a libanoni főváros déli külterületein, de a szervezet más erődtípusai ellen is szerte az ország-

ban. A vasárnapi izraeli támadásokban a libanoni egészségügyi minisztérium szerint legkevesebb 105 ember halt meg. Izrael légitámadást mért például két szomszédos épületre, a dél-libanoni Szi-dontól keletre. Ennek 32 halálos és 29 sebesült áldozata van. Az észak-libanoni Baalbek-Hermel kormányzóságban 21 ember halt meg vasárnap izraeli légitámadásban, további 47 pedig megsebesült.

Csaknem két hét alatt a Libanon nagy részén végrehajtott izraeli légitámadások hullámában immár több mint 1030 ember – köztük 156 nő és 87 gyermek – lelte halálát. Több százezer ember menekült el otthonából. A kormány becslései szerint mintegy 250 ezren vannak menedékhelyeken, három-négyszer ennyien pedig barátoknál vagy rokonoknál, illetve az utcán laknak.

Az izraeli légitámadások elől már mintegy százezer ember menekült Libanonból Sziíriába, zömmel sziíriaiak, akik a 2011-ben kitört polgárháború elől menekültek Libanonba – közölte hétfőn az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága. A libanoni hatóságok adatai szerint az izraeli légitámadások előtt másfél millió sziíriai menekült élt az országban. (MTI)



Illusztráció

Fotó: MTI/AP/Haszan Ammar

Venezuelai ellenzéki vezető kapta idén a Václav Havel-díjat

Maria Corina Machado venezuelai ellenzéki vezető kapta a Václav Havel egykori cseh elnökről elnevezett emberi jogi díjat; a 60 ezer euróval járó elismerést hétfőn, az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése (PACE) őszi plenáris ülésének nyitónapján ítéltek oda Strasbourgban.

A strasbourgi székhelyű, 46 tagországot számláló Európa Tanács Parlamenti Közgyűlésének tájékoztatása szerint Machado az elismerés odaítélését követően videokapcsolaton keresztül elmondott beszédében a díjat azoknak ajánlotta, akik a szabadságért harcolnak Venezuelában.

„Ezt az elismerést annak a több millió venezuelainak szeretném ajánlani, akik nap mint nap megtestesítik Václav Havel értékeit és elképzeléseit” – idézte a díja-

zót a strasbourgi közlemény. Szavai szerint a díjnak óriási jelentősége van, nemcsak saját maga, hanem mindazok számára, akik együtt harcolnak a venezuelai szabadság ügyéért.

„A harcunk folytatódik, mert az igazság mindaddig megmarad, amíg nem győzedelmeskedik” – tette hozzá beszédében Maria Corina Machado.

Teodorosz Ruzópulosz, a PACE elnöke a díjátadón emlékeztetett: Machadót, aki a Súmate nevű venezuelai szavazatfigyelő és polgárjogi csoport társalapítója, a venezuelai nemzetgyűlés korábbi tagja, jelenleg pedig a Vente Venezuela politikai mozgalom nemzeti koordinátora, eltöltötték attól, hogy induljon a legutóbbi venezuelai elnökválasztáson. Augusztusban bujkálni kényszerült, és kijelentette: félti életét és szabadságát – mondta.

A PACE-elnök rámutatott: a Havel-díj korábbi tizenegy nyertese közül hat van börtönben. Ruzópulosz a fogva tartottak azonnali szabadon bocsátását követelte.

„Ezek az emberek egyetlen »bűnt« követtek el, mégpedig, hogy hallatni akarták a hangjukat a szabadság érdekében, és megosztani az igazságos és szabad társadalomról alkotott elképzelésüket” – fogalmazott Ruzópulosz, majd hozzátette: az Európa Tanács azok mellett áll, akik életüket kockáztatják társadalmak demokratikusabbá és igazságosabbá tételéért.

Az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése a cseh kormány támogatásával 2013-ban alapított emberi jogi díja olyan embereket vagy szervezeteket jutalmaz, akik kiemelkedő erőfeszítést tettek az emberi jogok védelmében. (MTI)

Az orosz erők 73 drónnal és három rakétával támadtak

Az orosz hadsereg 73 drónnal és három rakétával támadta Ukrajnát hétfőre virradóan – közölte hétfőn reggel az ukrán légierő.

A Telegramon közzétett jelentés szerint 67 drónt és egy rakétát lőtt a légvédelem, három további drón útját nem sikerült nyomon követni. Áldozatokról és károkról nem érkezett jelentés.

A légvédelem egy X-59/69 típusú irányított légi rakétát és 67 Sahed drónt lőtt le Kijev, Cserkaszi, Vinnyica, Kirovohrad, Zsitomir, Poltava, Csernyihiv, Szumi, Harkiv, Dnyipro

és Micolajiv megyék fölött. Az ukrán légierő azt is közölte, hogy egy drón Fehéroroszország felé tartva elhagyta az ország légterét.

A Kijevet támadó összes drónt sikerült megsemmisíteni – közölte Szerhij Popko, a Kijevi Katonai Közigazgatás vezetője Telegram-csatornáján. Az előzetes információk szerint a fővárosban nem keletkeztek károk.

A légitámadás visszaverésében az Ukrán Védelmi Erők légigereje, légvédelmi rakétacsapatai, mobil tűzcsoportjai és elektronikai hadviselési egységei vettek részt. (MTI)

Ország – világ

Vasúti kedvezmény

Az akkreditált felsőoktatási intézmények 30 évesnél fiatalabb nappali tagozatos hallgatói egész évben vasúti utazási kedvezményben részesülnek valamennyi belföldi vonattal másodosztályán – jelentette be hétfőn a CFR. A közlemény szerint az egyetemisták 90 százalékos kedvezménnyel vásárolhatnak jegyet és havi bérletet, amivel legtöbb 300 kilométert utazhatnak korlátlanul. A félárva és árva, valamint az állami gondozásban vagy család típusú otthonokban nevelkedő diákok 100 százalékos kedvezményben részesülnek, korlátlan számú utazással legfeljebb 300 kilométeres távolságig. Az első osztályú vagy hálókocsos utazáshoz a diákoknak ki kell fizetniük a viteldíj-különbözetet. Idén december elsejétől csak a 2024–2025-ös tanévre kiállított diákigazolvány alapján vásárolhatnak kedvezményes árú vagy ingyenes vasúti jegyet és bérletet a hallgatók. A kedvezményes árú jegyek és a bérletek a CFR applikációján keresztül online is megvehetőek. (Agerpres)

Havazott Hargita megyében

Hétfő reggel havazott Hargita megye hegyvidékén. A Madarasi Hargitán három centiméteres hó hullott, később azonban a havazás esőre váltott. Havazott a Békás-szoros–Nagy-Hagymás Nemzeti Parkban, a Fekete-Hagymáson és a Nagy-Hagymáson is. A Bucsin-tetőn fagypontig süllyedt a hőmérséklet, és havas eső esett, de nem volt szükség csúszásgátló anyagok leszórására. Egy hete már fűtenek Csíkszereda egyik bölcsődéjében és egyik óvodájában is, és valószínűleg a következő napokban az egész városban beindítják a távfűtést. (Agerpres)

Szolidaritási együttműködés

A munkaügyi miniszter hétfőn bejelentette, hogy egy „szolidaritási együttműködés” bevezetésével fog növekedni a nyugdíjakkal élők nyugdíja. Simona Bucura Oprescu az erre vonatkozó jogszabálytervezetet legkésőbb november első felében a kormány elé terjeszti. A miniszter elmondta, mivel az új nyugdíjtörvény a hozzájárulás elvére épül, és a nyugdíjakkal élők a nyugdíjra jogosító teljes szolgáltatási időnek csak körülbelül egyharmadát, 10-15 évet tudták ledolgozni, nem a nyugdíjtörvény, hanem a fogyasztókkal élők védelméről szóló 2006/448-as törvény módosítása lehet számukra a megoldás. A szolidaritási együttműködés kiegészíti a jövő évi százalékalapú nyugdíjemelést – nyilatkozta a miniszter. Hozzátette, hogy az új törvény alapján ezután nyugdíjba vonuló nyugdíjakkal élők plusz nyugdíjpontokban részesülnek, és ezek emelik majd a jövedelmüket. (Agerpres)

Tűnődés

(Folytatás az 1. oldalról)

Annak idején Constantinescu elnöknek azt ajánlották fel, hogy az elnöki mandátum lejártá után a Primăverii negyedben található palotát, ahol Nicolae Ceaușescu lakott, adják protokollháznak. Azonban ő visszautasította az ajánlatot.

Á, az utolsó két elnökkel elkezdődött az igazi bál. Traian Băsescu a Villa Dantéba való visszavonulást tűzte ki célul, 5000 négyzetméteres kerttel, 1300 négyzetméter felületű épületekkel, medencével, 16 négyzetméteres jacuzzival stb. Csakhogy, miután kiderült a szekus múltja, mindezt elveszítette.

Utódja is így tesz. Egy 9 millió eurós villát szemelt ki magának, amelynek a felújítása több mint egy éve zajlik állami pénzekből. Ha a kormány jóváhagyja a költséget, akkor mi fizetünk mindent, ahogy most is azért fizetünk, hogy a „munkahelye” és szállása megfeleljen az államfő által követelt luxus színvonalnak.

Közben áll a bál a koalícióban. A PSD Országos Állandó Bizottsága egyhangúlag döntött, hogy nem támogatja a „Iohannis-törvényt”, ugyanakkor sietve jelentették be, hogy a liberálisok „felrobbantják” a koalíciót, miután a PNL vezetője kijelentette, hogy a koalíción belül „nincs politikai támogatás”. A koalíciós vezetők már egymás telefonhívásaira sem válaszolnak. Az államfő meg tagadja, hogy bármi köze lenne az egészhez.

Szinte sajnálni lehet azokat a liberális vezetőket, akiknek soha nem volt bátorságuk szembeállni az elnök akarataival, és az a bejelentése, hogy nem akar, és soha nem is akart szenátor lenni, zavarba hozta őket, mi több továbbra is lázasan keresnek megoldást az elnök megmentésére anélkül, hogy teljesen eltemetnék a pártot.

A közelgő választások közeledtével tudomásul kellene venni, hogy egy elnök mellett, ha egyszer megválasztották, nem maximum két mandátum idejére, hanem egy életre „elkötelezzük magunkat”, és fizetjük neki a luxust élete végéig...

Jut eszembe, hogy írásunk „főhőse” az árvizek idején, sem tegnap, sem két héttel ezelőtt, még csak pár soros közleményben sem bátorította az életük munkáját elűzni látó károsultakat.

Sikeres volt a harmadik DeepDive

Mélymerülés az előadásokba és workshopokba

Harmadszor szervezte meg az Érted Egyesület a DeepDive tudományos, kulturális innovatív minifesztivált a marosvásárhelyi Studium Hubban, szeptember 28-án. Az eseményen a résztvevőknek esélyük sem volt unatkozni, hiszen a szervezők 9 előadással, 4 workshopkal, egy ebéddel, valamint egy fergeteges zárókoncerttel várták őket.

Nagy-Bodó Szilárd

A harmadik DeepDive-on előadást tartott Csipes Tamara olimpiai, világ- és Európa-bajnok kajakozó, Kiss László Széchenyi-díjas fizikus-csillagász, az MTA rendes tagja, Vitézy Dávid, a Budapesti Közlekedési Központ (BKK) első vezérigazgatója, Magyarország közlekedésért felelős volt államtitkára, Király Kinga Júlia, marosvásárhelyi születésű prózaíró és műfordító, dr. Vass Levente egészségügyi szakpolitikus, az Egészségügyi Minisztérium volt államtitkára, Széll Levente, az Agrosol vezérigazgatója, Ūrge-Vorsatz Diána klímakutató, környezetvédelmi szakértő, a CEU professzora, Czirják Katalin és Dobre Nóra női vállalkozók, dr. Schwab Richárd mikrobiom-szakértő, a Bioteam és az Oncompass Medicine alapítója, valamint Bibók Bea szexuálpaszichológus, az Ellopott gyermekkor és Ellopott felnőttkor című könyvek szerzője. A Népszívás minden előadóval készített interjút, amelyeket hamarosan olvashatnak lapunkban.

Az előadások mellett workshopokkal is készültek a szervezők. Volt kompozit fotográfia, cianotípiák, zero waste és szövegírás-workshop is. Az eseményt a FUNKorporation koncertje zárta.

A harmadik DeepDive után Boga



Illusztráció

Fotó: Metz Balázs

Balázs, a rendezvény főszervezője lapunknak úgy nyilatkozott, hogy eddig ez volt a legsikeresebb minifesztiváljuk, amelyen mintegy 200-210 résztvevő fordult meg. Ugyanakkor az újítások sorába tartozott a tematikus ebéd, amely Király Kinga Júlia zsidó gasztronómiáról szóló előadását követte, és ennek megfelelően a terítéken is erdélyi zsidó inycenségek voltak.

Az ebéd miatt a résztvevők nem mentek el délben, így egész nap ott tudtuk tartani őket az eseményen – mondta Boga Balázs, aki külön kiemelte, hogy a másik újdonság, hogy a 40 perces előadások után lehetőségük volt a résztvevőknek félrevonulva beszélgetni az előadókkal. Sokkal bátrabban teszik fel az emberek a kérdéseiket abban az esetben, hogyha egy zártabb környezetben vannak, és nem egy egész terem előtt kell megszólaljanak, magyarázta Boga Balázs azt, hogy miért is gondoltak erre a formára. A résztvevők pedig kimonodtan értékelték ezt a kezdeményezést, a rendelkezésre álló idő alatt szó szerint sorban álltak, hogy választ kapjanak a kérdéseikre. A jövőre nézve ki kell találjunk

arra is egy megoldást, hogy ha túl sok a kérdés, akkor a következő előadás alatt is tudják azokat feltenni az előadóknak, húzta alá a főszervező.

Nem elhanyagolható tény az sem, hogy a DeepDive szervezői csapata teljesen önkéntes alapon szervezi évről évre az eseményt, amikor van egy szabad délutánjuk, akkor közösen összeülnek, ötletelnek, hogy kiket lenne érdemes meghívni, hogyan lehetne minél jobban megszervezni az eseményt. Kijelenthető, hogy ez az idén is sikerült, sőt talán nem túlzás azt állítani, hogy az eddigi legjobb meghívottakat tudtuk elhozni Marosvásárhelyre! Ezzel együtt is van további fejlődési lehetőség, az egyik nem titkolt célunk, hogy megszólítsuk a román közösséget is, akár román nyelvű előadások, akár különféle programok által, emelte ki a főszervező. Arra is rámutatott, hogy az esemény egyik nagy erőssége a helyszín, a Studium Hub, amihez a továbbiakban is ragaszkodnának, egészen addig, ameddig nem ütköznek fizikai korlátokba, azaz annyi résztvevő nem lesz, amennyi már nem fér be.

– Ha őszinték akarunk lenni, erre van esély, hiszen idén mindössze egy hét alatt fogytak el a jegyek! A DeepDive szervezése kapcsán az is egy fontos szempont, hogy kialakuljon egy közösség, hiszen vannak olyan résztvevők, akik évről évre visszajárnak, ezzel együtt értelem-szerűen folyamatosan bővül is az érdeklődők tábora, magyarázta a főszervező, hozzátéve, hogy ők az organikus növekedésben hisznek!

Az idei DeepDive-on a workshopok sorát egy, a kompozit fotográfia-riáról szóló program nyitotta. A kompozit fotográfia azt jelenti, hogy egymás mellé helyeznek több képet és azok közösen alkotnak egy nagy egészet. A résztvevők először szakmai, elméleti téren bővítették tudásukat. Ezt követően elmentek fényképeket készíteni, amelyeket kinyomtatattak, kivágták őket, majd a részleteket összeragasztották, és így született meg a teljesen új egész. A kompozit fotográfiában benne van az alkotói szabadság is, mindenki úgy helyezi el a részleteket, ahogy szeretné, azzal a szimbolikával, amivel szeretné, és ennek a munkának az eredménye egy teljesen új egész, fogalmazott Szövérfi Adrienn fotográfus, aki azt is hozzátette, hogy a digitalizáció nagyon sokat segít a kompozit fotográfia terjedésében, hiszen ennek köszönhetően megnyílt a végtelen lehetőségek tárháza, elég csak az okostelefonok képgalériájára gondolni.

A második workshop szintén a képalkotásról szólt, igaz, egy teljesen más módszerrel, a cianotípiával, ami egy archaikus fotográfiai eljárás, amellyel növényi lenyomatokat lehet készíteni. Ezek a képek kék árnyalatúak, főleg papírra készülnek, az előhíváshoz napfény kell, majd az így készült képet vízzel kell lemosni. A DeepDive-on szárított növényekkel dolgoztak, ezeknek a lenyomatait készítették el. Két vegyszerre van szükség a cianotípi-

ához: vörösvérlúgsóra és ferri-amónium-citrátra, mondta Újvári Dorottya művészettörténész, aki azt is kiemelte lapunknak, hogy rengeteg recept, oktatóvideó megtalálható az interneten, amelyek révén otthon is meg lehet tanulni a folyamatokat.

A szervezők a környezetvédelemre is nagy hangsúlyt fektettek, ez pedig nemcsak a kihelyezett szelektív szemetes kukák tekintetében köszönt vissza, hanem abban is, hogy egy zero waste workshopot is szerveztek, ahol Fóris Réka környezetvédelmi aktivista beszélt arról, hogy hogyan tudjuk csökkenteni az általunk termelt hulladékot, illetve arról is említést tett, hogy a szelektív gyűjtés nem elégséges, hiszen ezzel együtt is rengeteg szemetet lehet termelni! Az egyik járható út a komposztálás lehet, amivel a hulladék egyharmadát lehetne eltüntetni. Azonban az emberek általában csak kis lépéseket hajlandók megtenni, mondta Fóris Réka, és azt is kiemelte, hogy szükség lenne jogszabályi módosításokra is.

Utóbbi kapcsán hozzáfűzte, hogy az üzletekben például, ha joghurtot szeretne vásárolni, és viszi magával az ő saját tárolóját, amit erre a célra használ, akkor különböző oknál fogva az elárúsító nem hajlandó neki abba tenni. Néhány ilyen eset után az emberek feladhatják a próbálkozást, mert azt tapasztalják, hogy hiába akarnak azért tenni, hogy csökkenjen az általuk termelt hulladék mértéke, folyamatosan akadályokba ütköznek, ezért is lenne szükség módosításra, emelte ki a környezetvédelmi aktivista.

A workshopok sorát egy szövegírást tanító esemény zárta, ahol a Látó munkatársai oktatták a résztvevőket, hogy hogyan is kell jó szöveget írni. A DeepDive záróbuliján a FUNKorporation teremtett jó hangulatot.

Romániában közlekedési fennakadásokat okozott a vihar, a hegyekben havazott

Romániában fákat és villanypóznákat döntött az útra, udvarokat és pincéket árasztott el az országon hétfőre virradóra átvonuló vihar. A magashegyi utakon hó akadályozza a közlekedést.

Bár a hatóságok elővigyázatosságból négy megye 28 településének több mint 6000 lakosát evakuálták vasárnap az alacsonyabban fekvő, főként a korábban árvíz sújtotta területekről, a lehullott csapadék ezúttal sem okozott jelentős áradást.

A katasztrófavédelem hétfői összefoglalása szerint az ország mintegy háromnegyedéből, 116 településről jeleztek viharkárokat.

A tűzoltókat főleg közutakra, vasúti pályákra dőlt fák eltávolításához riasztották, amelyek 14 autót és ingatlant rongáltak meg. Több helyütt elárasztott aluljárókból, pincékből és udvarokról kellett kiszivattyúzni a vizet.

A Kovászna megyei Gidófalva térségében nyolc felnőttet és három gyermeket mentettek ki, miután autóikkal elakadtak egy erdei úton.

Az erős szél villanyvezetéseket tépett le az ország déli és délkeleti megyéiben. Majdnem 28 ezer fogyasztó maradt áram nélkül hétfő reggelre, miután az éjszaka folyamán közép- és kisméretű hálózatok rongálódtak meg.

A magasabb hegyekben havazott. Hókékekkel takarítják és csúszás-gátlóval szórják az utat a Fogarasi-havasokon átvezető Transzfogaras, illetve a Paring-hegységet átszelő Transzalpina országúton, ahol az útburkolatra lerakódott és ráfagyott vékony hóréteg nehezíti a közlekedést.

A meteorológiai intézet hétfőre elsőfokú riasztást adott ki Románia keleti felére, valamint a Keleti- és Déli-Kárpátokra, ahol óránként 70-90 kilométeres sebességű széllekek, jelentős mennyiségű csapadék, a hegyekben havas eső és havazás várható.

A vízügyi hatóságok harmadfokú másodfokúra csökkentették hétfőn a riasztási szintet a szeptember 14-i árvíz által sújtott Galac megye folyóin, több moldvai folyón pedig továbbra is elsőfokú a készült-ség. (MTI)

A baszk-székely kapcsolatok megerősítése



A Baszk Nemzeti Párt meghívására, a Székely Nemzeti Tanács képviselőjében Dabis Attila külügyi megbízott szeptember 29-én részt vett a Bilbao közeli Foronda településen tartott Alderdi Eguna elnevezésű éves nagy találkozón. A nagyszabású, mintegy 50 000 résztvevőt vonzó rendezvény alkalmat adott arra, hogy a külügyi megbízott megbeszéléseket folytasson többek között Andoni Ortuzaral, a kormányzó Baszk Nemzeti Párt elnökével, Mireia Zarate Agirrevel, a párt központi végrehajtó szervének (Euzkadi Buru Batzar) főtítkárával, illetve Oihane Agirreogitia Martínezzel, a párt egyedüli EP-képviselőjével, akinek támogatására az Európai Bizottsághoz beterveztendő, a nemzeti régiókért indított európai polgári kezdeményezés kapcsán számíthat az SZNT.

A tizenkét éven át regnáló (2012-2024) Baszkföld regionális elnöke, Iñigo Urkullu idén átadta helyét

utódjának, Imanol Pradalesnek, aki a személyes találkozás tanulsága alapján elődjéhez hasonló megértéssel és szolidaritással viszonyul a székely önmeghatározáshoz. A külügyi megbízott egyben arról is egyeztetett a Baszk Nemzeti Párt elnökével, hogy a szervezet a 2025-ös Székely Szabadság Napján a korábbi évekhez hasonlóan magas szintű képviselővel fogja támogatni a székely autonómiaértékvést.

A megbeszéléseken a nemzeti régiók védelmében indított európai polgári kezdeményezésnek az Európai Bizottsághoz való benyújtása körüli együttműködés kiemelt téma volt. Ezzel kapcsolatban a Baszk Nemzeti Párt folytatólagos és töretlen támogatásáról biztosította a Székely Nemzeti Tanácsot, beleértve a 2025-ben esedékes európai parlamenti közmegehallgatáson való aktív és összehangolt részvételt is.

A Székely Nemzeti Tanács sajtószolgálat

Öröm, ének, megmaradás

Nemzetközi kórustalálkozó Nyárádszeredában

Múlt szombaton tizenhetedik alkalommal rendeztek nemzetközi kórustalálkozót a nyárárdmenti kisvárosban, ahol idén 156 éves a kórusmozgalom.

Gligor Róbert László

Fontosak számukra az ilyen találkozások, mert elősegítik a szakmai fejlődésüket, másrészt így lehet ápolni a hosszú múltra visszanyúló barátságokat – vallották be a megnyitón a szervező Bocskai István Dalkör tagjai. Kodály Zoltán szerint az ének szebbé teszi az életet, az éneklők pedig a másokét is, ezért ezek a találkozók alkalmat adnak arra, hogy énekeik által is örülhessenek egymásnak a dalosok.

A nyárádszeredai önkormányzat nevében Veress Tünde képviselő köszöntötte a résztvevőket, rámutatva, hogy ezek a találkozók hidakat építenek, amelyek összekötik a közösségeket. A zene nemesíti és Istenhez emeli a lelkeket, illetve Kodály szavaival élve „a zene lelki táplálék, és semmi mással nem pótolható. Aki nem él vele: lelki vérszegénységben él és hal”.

Szívből éneklő kórusok

A találkozó hét együttes lépett fel, elhangzottak népdalok és népdal-feldolgozások, egyházi énekek, spirituális, gyermekdalok, vokális és hangszeres kíséretű dalok, megzenésített versek, operarészletek, Petőfi-dalok egyaránt. Bő két órán át egymásnak adták át a színpadot a kó-

rusok: a nyárádszeredai Deák Farkas Általános Iskola Kicsinyek kórusa (karvezető Bocskay Eszter Gizella) és diákkórusa (Ferencz Örs Csaba), a helyi Bocskai István Dalkör női kara (Ferencz Sándor Csaba), a felvidéki Berzétéről érkezett Berkő népdalkör (Écsi Gyöngyi), a jobbágyfalvi Nagy Ferenc férfikar (Ferencz Sándor Csaba), az anyaországi Simontornyáról a Krammer Ferenc kórus (Máté Imréné Klára) és a marosvásárhelyi Cantuale énekegyüttes (Nyilas Szabolcs).

A találkozó után Ferencz Sándor Csaba főszervező, karnagy lapunknak elmondta: Nagy Ferenc kezdeményezésére indították el a kórustalálkozókat 1991-ben, amikor Erdély-szerte kórusok alakultak, és egy kórustalálkozón akár 20-30 együttes is jelen volt. Az első nemzetközi kórustalálkozót 1993-ban rendezték, azóta rendszeres időközönként megszervezik Nyárádszeredában. Ha meghívtak egy határon túli kórust, az igyekezett viszonzni a fogadtatást, így több testvérkórusi kapcsolat alakult ki. A legkorábbi a Simontornyával való, őket a nyárádszeredai kórusmozgalom 140. évfordulója alkalmából, 2008-ban hívták meg, a két város is nem sokkal azelőtt kötötte meg a testvértelépülési szerződést.

Ami a hétvégi kórustalálkozót illeti, az énekegyüttesek mind jól teljesítettek, közülük három kiemelkedően. A rendezvény elérte a célját, mert a határon túli vendégeknek olyan élményekben volt részük, amilyenben otthon kevésbé.



A felvidéki kórus templomi énekszolgálatot is tartott vasárnap

Fotók: Gligor Róbert László

A rendezvényt megelőzően, péntek este zenés előadással egybekötött kiállítás nyitott meg, amely a Ferencz Sándor Csaba által összeállított *35 év, harmincöt kórusmű* című kötet grafikai anyagát mutatja be az érdeklődőknek.

A rendezvényt követően, vasárnap a főtéri református templomban a Berkő népdalkör tartott énekszolgálatot, Écsi Gyöngyi pedig istentiszteletet. A hétvégi esemény a magyar kormány és a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt., a nyárádszeredai önkormányzat, a szeredai-demeterfalvi református egyházközség és a Nyárádi panzió támogatásával valósult meg.

A megmaradás eszköze

Egy évtizeddel ezelőtt énekeltek már Nyárádszeredában a Berkő népdalkör, amely gyakran jár Erdélybe. Écsi Gyöngyi hetényi-nagykomáromi lelkész úgy érzi, számukra ez lelki forrás, ez egy más világ, és erre szükségük van. A felvidéki és erdélyi magyarok helyzetét hasonlóvá tette a sors, de benne van a

megmaradás akaratának az illata, a küzdelem és szenvedés kesernyés illata, ami közös. Amikor ide érkeznek, azt a népet látják, aki erősebben küzd, nekik pedig szükségük van arra, hogy lássák az itteniek bátorságát, kitartását. Gyönyörű dolgokat láttak itt, és feltöltődés volt számukra részt venni ezen a találkozón, ő pedig büszke a kórusára,

szereti az összefogásukat, az akarásukat. A magyar országhatár és a szlovák nyelvi határ között elszigetelt Berzété és Kőrös közös kórusa számára az éneklés a megmaradás, az élni akarás, a kapaszkodás eszköze is, Isten nagysága hangot adott, amellyel örvendezhetnek és szépen énekelhetnek – fejtegette lapunknak a kórusvezető lelkész.



Hét énekegyüttes lépett fel, ebből kettő a határainkon túlról érkezett



Átalakult az iskolai ösztöndíjrendszer

Idéntől hét különböző ösztöndíjban részesülhetnek a diákok az eddigi hat ösztöndíjhoz képest. Ezeket két kategóriára lehet osztani, a tanulmányi és a szociális ösztöndíjakra – mutatott rá Körtesi Sándor, a Marosvásárhelyi 7-es Számú Általános Iskola igazgatója, aki külön ismertette ezeket a juttatásokat.

Nagy-Bodó Szilárd

A tanulmányi ösztöndíjak esetében beszélni kell a kiválósági ösztöndíjról, amelyet egy diák akkor kap meg, hogyha első, második vagy harmadik helyezést ér el nemzetközi vagy országos tantárgyversenyeken, előbbi esetében 750 és 3700 lej között változhat az összeg, utóbbi esetében 700 lejes ösztöndíjról lehet beszélni.

A kiválósági ösztöndíjon túl még ott van az érdemösztöndíj is, ezt két esetben kaphatják meg a diákok, egyrészt, hogyha megyei tantárgyversenyeken dobogós helyezést

érnek el, másrészt, hogyha az előző tanévben legalább 9,5-es átlagot értek el. Ezekben az esetekben a szülők nem kell más tegyenek, csak az adott versenyekről megszerzett bizonyítványt kell leadják az iskolához, csatolva mellé annak a személynek a bankszámlaszámát és a személyi igazolványa másolatát, akinek a bankszámlaszámára szeretnék az összeget utaltatni, mondta az iskolaigazgató. Az érdemösztöndíj értéke 450 lej.

Szintén a tanulmányi ösztöndíjak sorába tartozik a reziliencia-ösztöndíj, amellyel egy 300 lejes juttatás jár. Ez abban az esetben jár, hogyha a 9,5 fölötti médiával rendelkező diákok aránya egy osztályon belül nem haladja meg a 30%-ot. A reziliencia-ösztöndíjat bármilyen átlaggal rendelkező diák megkaphatja, ha beletartozik az első 30%-ba, mondta Körtesi Sándor, aki arra is rávilágított, hogy ez akár 6-os médiával is megszerezhető.

A másik nagy kategória a szociális ösztöndíjaké. Ezen a téren a leggyakrabban az alacsony jövedelem miatt járó szociális ösztöndíj fordul

elő. Ennek a juttatása egy bizonyos jövedelemhez van kötve, és értéke 300 lej. A szülő kell kiszámolja, hogy mekkora a családon belül az egy főre jutó jövedelem, és az az érték belesik-e ebbe a kategóriába, fontos azt is megemlíteni, hogy a jövedelembe nem számítanak bele a segélyek és a gyermekpénz sem, emelte ki a 7-es számú iskola igazgatója. A szociális ösztöndíj esetében a szülő saját felelősségre vonatkozó nyilatkozatot kell adjon arról, hogy mekkora a család keresete. Ez a nyilatkozat viszont ellenőrizhető, merthogy az iskolák jogosultak belépni egy olyan felületre, ahol meg tudják nézni indokolt esetben a szülők keresetét, tette hozzá Körtesi Sándor. Továbbá az egyéni felelősségvállalási nyilatkozat mellett ebben az esetben is szükséges egy bankszámlaszám és egy másolat a személyi igazolványról, illetve egy beleegyező nyilatkozat arra vonatkozóan, hogy az illető személy személyes adatait felhasználhatják arra a célra, hogy megkaphassa a szociális ösztöndíjat.

A következő szociális ösztöndíj az árva vagy félárva gyerekekre vonatkozik, ebben az esetben nem feltétel a család keresete, az a gyerek, aki igazolni tudja, hogy árva vagy félárva, annak jár ez az ösztöndíj. Ezen ösztöndíj megszerzéséhez szükség van a szülő halotti bizonyítványára, illetve egy bankszámlaszámra és egy másolatra a személyi igazolványról. Ezen ösztöndíj értéke is 300 lej.

Bizonyos betegségek esetén (több oldalon át sorolja a minisztérium, hogy mely betegségek tartoznak ide) szintén jár ösztöndíj, tájékoztatott az iskolaigazgató. Ezen ösztöndíj megszerzéséhez szükség van egy szakorvosi igazolásra, amivel el kell menni a kórházba a gyermekosztályra, ahol le kell adni ezt a papírt, és még aznap kiállítják az úgynevezett A5-ös igazolást, ami szükséges az ösztöndíj kérvényező iratcsomóba – sorolta a lépéseket Körtesi Sándor, hozzátéve, hogy ezen ösztöndíj sincs jövedelemhez kötve.

Az ösztöndíjak sorában beszélni kell még az egy szülő által nevelt

gyermek ösztöndíjáról is. Ebben az esetben bizonyítani kell, hogy tényleg egyetlen szülő neveli a gyermeket. Lehet gondolni elvált szülők gyermekére vagy olyan esetekre, amikor az egyik fél nem vállalta a szülői szerepet, és magára hagyta a másik szülőt a gyermekkel, akár házasságon kívül. Ezen ösztöndíj megszerzéséhez szükség van akár a válási papírra, akár arra, hogy a szülő igazolja, hogy a háztartásban csak egy felnőtt él a gyermekkel, gyermekekkel. Ebben az esetben a jövedelem már feltétel, tehát bizonyos jövedelmi szint alatt lehet csak igényelni ezt a támogatást.

A kiskorú anyáknak is jár ösztöndíj (ennek az értéke 700 lej), ez sincs jövedelemhez kötve, a megszerzéséhez, ahogy az az elnevezésből egyenesen következik, igazolni kell, hogy az adott édesanya kiskorú.

A sorból semmiképpen nem szabad kifelejteni a műszaki ösztöndíjat, amelyet a szakképzésre és duális képzésre beiratkozott tanulók igényelhetnek, ennek az értéke 300 lej.

Mezőbánd

Szerkesztette: Bodolai Gyöngyi

Alpolgármesteri számvetés

Ivóvíz, aszfalt, művelődési ház

A mezőszéki nagyközség, Mezőbánd 6500 körüli lakosságát 30 százalék körüli arányban három nemzetiség tagjai, románok, magyarok és romák alkotják, a tanintézmények diákságának több mint fele viszont roma nemzetiségű. Az RMDSZ színeiben Horváth Árpád (fotó) két mandátumon át töltötte be az alpolgármesteri tisztségét, a jövőben tanácsosként tevékenykedik tovább.



– Közismerten eredményes önkormányzati tisztségviselőként mire a legbüszkébb mindabból, amit az elmúlt évek során sikerült megvalósítani? – tettük fel a napokban a kérdést.

Válaszként először is a polgármesteri hivatal és a művelődési ház épületét említette, ami a község központjában másfél méteres gazban évekig pirosban állt. Sok utána-járással sikerült befejezni, és a személyzetnek megfelelő munkakörülményeket teremteni. Hozzátette, hogy a korábbi székhelyt orvosi rendelővé alakították, a kivitelezésre most folyik a versenytárgyalás. Szintén egy félbemaradt projekt az ülepítőállomás befejezése.

Megbízata idején 30 kilométernyi aszfaltút készült el a község területén, ottjártunkkor a kopóréteget terítették le az utolsó két kilométeren, így Mezőbándon mindössze két kicsi utcácska maradt aszfaltburkolat nélkül. Az aszfaltozással párhuzamosan hat kilométernyi járdát és több mint 600 hidat építettek a kapubejáratokhoz.

A községközpontot összekötötték a hozzá tartozó falvakkal, így például Mezőmadarassal is, ahol régen vártak erre. Bánd mindhárom roma telepére aszfaltút vezet, és kiépült az ivóvíz-, a községközpontban pedig a szennyvízhálózat is.

– Korszerű ülepítő állomásunk van, ami az elképzelések szerint még a szomszédos Gerebenest is el tudja majd látni. A vízüzemtől a fővezetéken óránként maximálisan jövő 35 köbméter (24 óra alatt 950-1000) ivóvíz eddig elegendő volt, körülbelül egy-másfél nyári hónap jelentett kivételt, amikor a kutakban is megfogyatkozik a víz, ami nagy nehézséget jelent a sok állattartó gazdának. Ez önmagában mégsem lenne probléma, de aggodalomra ad okot, hogy Mezőpánit község megnyerte a pályázatot vízvezetékének bővítésére Csittszentivánon és Mezőbergenyében, holott a meglévő fővezeték vízhozamát nem lehet to-



Megújul a községközpont

Fotók: Nagy Tibor

vább növelni. Így Bándnak kevesebb ivóvíz jut majd, ha megvalósul a bővítés – mondta Horváth Árpád.

– Bár a megelőző vezetőség kezdte el a pályázást, a mi mandátumunk alatt valósult meg a helyi iskola épületének bővítése egy új színtel.

Kezdeményezésekre sok lelkes támogató, valamint a polgármester hozzájárulásával, közös összefogással sikerült szépen felújítani a már nagyon rossz állapotban lévő gyülekezeti otthont, amely a magyar közösség népszerű művelődési eseményeinek színhelye azóta is. (Erről lapunk hasábjain részletesen is beszámoltunk. A község központjának szépítése érdekében folyik a tömbházak felújítása, ottjártunkkor az épületek fedelzetén dolgoztak.)

– Az elmondottakon kívül Szálteleken elkészült egy épület a közösségi események megtartására. Egyik mozgatórugója voltam annak is, hogy református templomot építsünk a fakeretes harangláb mellé. A faluból származó Fehér család adta a pénzt a tetőcserépre, a bergenyiek sokat dolgoztak. Van aszfaltút, rövidesen kiépül a vízvezeték, és van egy református templom is, így családok telepedhetnek meg, és választhatják lakhelyül Szálteleket – számolt be nagyvonalakban arról, ami két mandátum idején megvalósult, és aggodalmairól is említést tett a leköszönő alpolgármester.

Közel ezer diák

Több száz ösztöndíjkérvény



A Mezőbándi Szakiskolának a bölcsődétől a mezőgazdasági (mezei munkás) szakképzést nyújtó osztályokkal bezárólag 952 tanulója van – tájékoztat *Dulan Robert Ionuț* testnevelő tanár, az iskola igazgatója, aki, bár kihívásnak tartja, két éve vállalta a tisztséget. Hatodik évi tanügyi pályafutása előtt sikeres konstancai sportolónként, majd külföldi iskolákban tevékenykedett.

A bándi központi iskolához tartozik egy bölcsődei csoport, a különálló épületbe járó óvodai csoportok, valamint a községközpontban és a hozzá tartozó falvakban működő általános iskolai, valamint a szakiskolai osztályok. A központi iskolában minden évfolyamon van egy-egy magyar tannyelvű osztály, a román tagozaton három ötödik, két hatodik, két hetedik és két nyolcadik.

Érdeklődésünkre a továbbiakban hozzátesszi, hogy az alsó tagozat román tannyelvű osztályaiban a tanulók 80 százaléka roma nemzetiségű. Második és harmadik osztálytól sokan ismétlődően maradnak, az iskolaelhagyás ötödik, hatodik osztálytól kezdődik nagyobb mértékben.

A nyolcadik osztályok végzettjei közül a cikluszáró megmérettetésen sikeresen vizsgázók 95 százaléka jó hírű vásárhelyi iskolákban tanul tovább, a többiek a helyben működő szakosztályokban.

Ottjártunkkor nagy munkában találtuk az igazgatót, hiszen több száz ösztöndíjkérvény okiratait kellett előkészíteni és tisztázni, ami a különleges és bonyolult családi helyzetek miatt nagy erőfeszítést jelentett.

Tervekből nincs hiány. A tetőtér

beépítésén kívül folyik az iskola-épületek korszerűsítése, az új bútorzattal, okostáblával, digitális eszközökkel való felszerelésére kiírt pályázatok elbírálása, és a sportpálya is felújításra szorul.

A bándi iskola bekerült a melegébred-programba, ennek keretében tartalmas élelmiszeresomágot kapnak a diákok.

Bartha Mária a magyar tagozatért felelős aligazgató. Amint elmondja, óvodától a nyolcadik osztályig 178 gyermek tanul magyar nyelven. Az iskolában kilenc magyar tannyelvű osztály van, öt elemi és négy az általános iskola felső tagozatán. Jelenleg az első osztályt tanítja, ahova véleménye szerint 20 ügyes gyerek jár. A harmadik osztályban 22, a másodikban 20-20 alatt van a tanulók száma. A roma lakosság köréből általában a faluban élők iratják a magyar tagozatra a gyermekeiket, a telepeken élő családok a román tagozatot választják.

– Az ötödik osztályunk jó csapat, ahogy a hatodik is, a hetedik viszont egy kicsit gyengébb összetételű. A jelenlegi nyolcadik osztály erősebb, mint a tavalyi végzősoké, egyik kislány végig szintizes tanuló.

A 14 diákból álló végzős osztályunkból minden diák részt vett a nyári képességvizsgán, a legnagyobb általános 7,70 volt. Ennek ellenére, egy roma fiú kivételével, aki az autószerelői szakképzést választotta, a többiek elméleti vagy szakközépiskolába iratkoztak (református, katolikus, sport, pedagógiai, Elektromaros...). Hogy megbírák-e vagy sem, ez a jövő titka, de reméljük, hogy sikerül megállni a helyüket – nyilatkozta az aligazgató.

Csoda születik

(Folytatás az 1. oldalról)

– Miért választotta ezt a közelmúltban kicseit lenézett szakmát, amelyet manapság mesterfokon lehet művelni, ahogy azt saját példájával bizonyítja?

– A múlt rendszerben más világ volt, a nehézségek rávittek, hogy minél hamarabb pénzt tudjak keresni, bár lett volna más választási lehetőségem is. Úgy „mentem neki” ennek a szakmának, hogy meg kellett javítani a cipőmet, és elvittem cipész ismerőseimhez, de egyikük azt mondta, hogy üljek csak le, majd ő irányít. Tizedik osztályos voltam, nekifogtam, és sikerült. Annyira megtetszett a szakma, hogy szeptemberben beiratkoztam inasnak. 1987-től 2000-ig folytattam a mesterséget, de abba kellett hagynom, mert bejötték a kínai és török árucikkek, és leesett a cipők ára. Dolgoztam asztalosként (arra is van szakképesítem), voltam építkezésben segédmunkás, és kamionsofőr is minden kategóriában.

2012-től 2016-ig Németországban dolgoztam, egy családhoz szegődtem el mezőgazdasági munkára. Utána hazajöttem, és azt mondtam: ha egy napra csak egy darab keményerem és egy fej hagymám lesz, akkor sem megyek többé külföldre dolgozni. 2017-ben műhelyt nyitottam, de 2018-ban be is kellett volna zárni, annyira nem ment.

Fazakas János (Fazi) hozott helyzetbe,

mondván, hogy neki kell fogjak, meg kell próbáljam, mert a madarasiaknak, ahol táncot oktatott, keményszárú csizma kell. Ideadta az övét modelltnek, én pedig öt méter bőrt összefaricskáltam, amíg elkészült az első csizma, amit ma is őrzök – válaszolja és mutatja is.

– Említette, hogy a munkái, a karaktercipők, a keményszárú csizmák Kanadától Japánig sok országba eljutottak, New Yorkba például egy piros csizma, Németországba egy szász csizma utazott. Olyan messziről hogyan találják meg itt, Mezőbánd szélén?

– Nem tudom, csak csörög a telefon, és mondják, hogy mit szeretnének, szájról szájra terjed a híre a műhelynek.

Egy pár keményszárú csizma öt nap alatt készül el. Kell ennyi idő, hogy a bőr kiszáradjon, megkapja a formáját, így közben más munkát is el lehet végezni.

– Mennyibe kerülnek a hozzávalók?

– A talpbőr és talpbetét kilója a legdrágább, a bélés olcsóbb bárány-, juh-, kecske- vagy marhabőrből készül, ez utóbbit használom leginkább. A bőrt Kolozsvárról szerzem be, ahova külföldről hozzák. Faszegret az Egyesült Államokból, Németországból – mutat egy bakancsot, amelyet hosszú évekig viselhet a gazdája.

– Melyik a legjobb, legszebb pillanat ebben a mesterségben?

– Amikor készül egy pár lábbeli. Alapo-

san átvizsgálom, és ha nem vagyok megelégedve, vagy a tulajdonosa úgy érzi, hogy nem talál, megpróbálom kijavítani. A telefonon a kamera segítségével levett méret után is készülhet tökéletes csizma. Külföldről egyet sem kaptam vissza, itthon 20-30-ból egy-nél előfordult, hogy nem talált, és újat kellett készítenem. A méret levétele nagyon pontos kell legyen, nem mindegy az sem, hogyan tartja a ceruzát az, aki a méretet veszi.

Minden méretre van kaptafa, amelyeket rendelésre Temesváron a Fiorretti olasz cégnél gyártanak.

– Alakul-e a láb után ez a típusú keményszárú csizma? Úgy látom, hogy a gyermekméret puhább bőrből készül.

– A szarát, amikor speciális vászon és ragasztó használatával megkeményedik, az eredeti csiriz hiányában nem lehet tovább nyújtani, a csizma csak a lábfejnél a kaptafán nyújtható még. A boka fölötti buggyanó részt csak bőrből készítem, mert kihatadhat a bélés, ha van benne. Megjártam a vékonyabb bőrral is, de jelenleg vastagabb és puhább bőrt használok. Bőrcsizmának bőrből rakom a sarkát is, de van kész is sarok, amelynek kialakítom az ívét, mert a kész sarok egyenes.

– Milyen cipőt hord a cipészem?

– Bolti, vett cipőt. A félcipőmet Németországban vásároltam még új korában, amikor ott dolgoztam. A csizmámat elvitték Magyarországra. Nehéz volt az utat kitaposni, de



Díjak, diplomák

mostanában megrendelés van bőven, és érzem, hogy jó vágányon vagyok. A gyermekeim (egy 34 éves lányom, egy 29 és egy 19 éves fiam van) értenek hozzá, de nem akarják folytatni a mesterséget.

Beszélgetésünk végéhez közeledve piros és bordó csizmát, férfi csángó bakancsot, női piros táncpótot mutat fényképről, és egy rozsaszínű karaktercipőt is megcsodálunk.

Elárulja, hogy volt nagyon nehéz időszak az életében, de sikerült túltennie magát rajta, és jelenleg az a legfőbb gondja, hogy amikor eljön az idő, kinek adja át azt a hozzáértést, amit egy életen át megszerzett, kialakított. Abban bízik, hogy van egy érdeklődő személy, aki talán a tanítványává szegődik, és a fonott szélű rámás csizmák készítése Mezőbándon nem szakad meg.

Sokkal szorosabb volt, mint ahogy az eredmény mutatja

Bálint Zsombor

A végeredményt nézve, talán azt lehetne gondolni, hogy az idei legfőbb bajnokesélyes FK Székelyudvarhely irányította a Marosvásárhelyi CSM elleni mérkőzést a teremlabdarúgó 1. liga 4. fordulójában, és könnyedén nyert. A valóság azonban más. Az udvarhelyiek győzelme megérdemelt ugyan, de ehhez keményen meg kellett dolgozzanak, a marosvásárhelyi csapat hibáit viszont könyörtelenül kihasználták.

A találkozó nem kezdődött jól Cosmin Gherman csapata

Jegyzőkönyv

Teremlabdarúgó 1. liga. 4. forduló: FK Székelyudvarhely – Marosvásárhelyi CSM 7-2 (2-1).

Székelyudvarhely, városi sportcsarnok. Vezette: Vlad Ciobanu (Jászvásár), Bogdan Hanceariuc (Jászvásár). Tartalék: Robert Ciorbea (Bărcăseşti). Ellenőr: Mihai Kiuță (Brassó).

Székelyudvarhely: Tonița – Boga, Dudău, Tankó, Gavrilă (Bálint, Kedei, Miklós, Hadnagy, Kerestély, Popovics, Lőrincz)

Marosvásárhely: Tătar – Küsmödi, Láposi, Pogăcean, Iszlai (Nicola, Covaci, Tifán, Butiurca, Barbócz, Varga, Bokor, Curticăpean).

Gólszerzők: Gavrilă (2.), Boga (18.), Kedei (24., 40.), Bálint (30., 40.), Hadnagy (33.), illetve Tifán (20.), Küsmödi (28.).

Sárga lap: Gavrilă (10.), Bálint (25.), Tonița (36.), illetve Iszlai (11.), Tifán (18.), Pogăcean (32.).

számára, az FK már a 2. percben vezetéshez jutott: Gavrilă talált be egy gyors kombináció után. A mezőnyben ezt követően kiegyensúlyozódott a küzdelem, a CSM többször egyenlíthetett is volna, igaz, az udvarhelyiek is korábban növelhették volna az előnyüket. Ez a 18. percben történt meg, Boga egyéni akciója után.

Kétgólos hátrányban Gherman azonnal vészkapusos taktikára váltott, és ez a félidő vége előtt egy másodperccel hozta meg a gyümölcsét: Iszlai lövésébe Tifán piszkált bele a kapu előterében, becsapva Tonițát.

A marosvásárhelyi csapat a teljes második félidőben üres kapuval támadt, a kapusmezt Küsmödi viselte. A kiválóan képzett ellenféllel azonban ez nem volt egyszerű feladat. A 24. percben ugyanis Kedei egy elcsúszott labdát az őrizetlen kapuba küldött. Végül Küsmödi fejezett be remekbe szabott, éles szögéből a hosszú felsőbe lőtt góllal egy emberfölényes támadást, 3-2 után azonban többé már nem sikerült feltörni a hazai védelmet, sőt, Bálint növelte az udvarhelyiek előnyét. A meccs egy újabb üres kapus góllal (Hadnagy) dőlt el gya-

A tabella

1. Székelyudvarhely	4	4	0	0	28-9	12
2. Galac	4	3	0	1	27-8	9
3. West Déva	4	2	1	1	34-21	7
4. Marosvásárhely	4	2	1	1	22-18	7
5. L. Bodzavásár	3	1	0	2	14-25	3
6. Seps SIC	3	0	2	1	8-15	2
7. Temesvár	4	0	1	3	11-25	1
8. Măreșești	4	0	1	3	11-34	1

Bajnokok Ligája-mérkőzések a televízióban

A második forduló mérkőzéseivel folytatódik a labdarúgó Bajnokok Ligája alapszakasza. A romániai sporttelevíziók közvetítésében a következő találkozók tekinthetők meg ma:

* 19.45 óra: VfB Stuttgart – Sparta Prága (DigiSport 1, Prima Sport 1), Salzburg – Brest (DigiSport 2, Prima Sport 2);

* 22.00 óra: Arsenal – Paris Saint-Germain (DigiSport 1, Prima Sport 1), FC Barcelona – Young Boys (DigiSport 2, Prima Sport 2), Bayer Leverkusen – AC Milan (DigiSport 3, Prima Sport 3), Slovan Pozsony – Manchester City (DigiSport 4).

korlatilag végleg, ezt követően az idő a marosvásárhelyiek ötfős támadásával telt, az utolsó percig, amikor Gherman is lemondott a taktikáról. Az elszontyolodott marosvásárhelyi játékosok az utolsó percben azonban már nem tudtak kellőképpen összpontosítani, és néhány másodperc alatt két gólt is kaptak, a másodikat a lefújás előtt két másodperccel...

A marosvásárhelyi csapat legközelebb jövő kedden lép újra pályára, este 6 órától a Temesvári CFR-t fogadja a Simon László sportcsarnokban.

Eredményjelző

Teremlabdarúgó 1. liga, 3. forduló: Sepsiszentgyörgyi Seps SIC – Mausoleul Măreșești 4-4, Temesvári CFR 1933 – Galaci United 0-7; 4. forduló: Temesvári CFR – Dévai West 6-6, FK Székelyudvarhely – Marosvásárhelyi CSM 7-2, Galaci United – Mausoleul Măreșești 10-2.

Saldanha csereként, mesterhármassal nyerte meg a Ferencvárosnak a rangadót

A címvédő Ferencváros hazai pályán 3-0-ra nyert a találkozó előtt listavezető Puskás Akadémia ellen a magyar labdarúgó NB I 8. fordulójának vasárnap esti rangadóján.

Az összecsapást a csereként pályára lépő Matheus Saldanha döntötte el, aki kevesebb mint húsz perc alatt mesterhármast ért el.

A gól nélküli első félidőben inkább a hazai kaput védő Dibusz volt több dolga. A válogatott hálóőr – akit augusztus

legjobb Ferencváros-játékosának választottak – nem sokkal a szünet előtt óriási bravúrral tolt a kapufára Levi szabadrúgását.

A fordulást követően a hazaiak kerültek fölénybe, de nem jöttek a helyzetek. Pascal Jansen a 63. percben hármas cserével nyúlt bele a meccsbe, a nemrég igazolt brazil Matheus Saldanhának pedig ezúttal sem volt szüksége sok időre ahhoz, hogy betaláljon. A dél-amerikai támadó kevesebb mint két perccel pályára lépését követően megszerezte a zöld-fehéreknek a vezetést.

Nem sokkal később a „csodacsere” eldöntötte a három pont sorsát, igaz, nem volt nehéz dolga, miután Pécsi Ármin, a vendégek kapusa egy hazaadást gyakorlatilag odaajándékozott neki, már csak a kapuba kellett passzolni.

A 82. percben Saldanha feltette a koronát teljesítményére, egy gyönyörű sarkazással jött össze neki a mesterhármast.

A brazil csatár így négy találkozó alatt már hat gólnál jár zöld-fehériben úgy, hogy ezeken a találkozókön nagyjából összesen egymeccsnyi időt töltött a pályán.

A Ferencváros ezzel, felcsúti riválisát megelőzve, százszázalékos mérlegének köszönhetően – mindössze hat lejátzott mérkőzéssel – a tabella élére állt.

Jegyzőkönyv

NB I, 8. forduló: Ferencvárosi TC – Puskás Akadémia FC 3-0 (0-0).

Budapest, Groupama Aréna, 11.767 néző, vezette: Bogár. Ferencvárosi TC: Dibusz – Gartenmann, Cissé, Raul Gustavo, Civic – Abu Fani, Maiga, Ben Romdan – Traoré (63. Zachariassen), Varga B. (63. Saldanha), Gruber (63. Kehinde).

Puskás Akadémia FC: Pécsi – Maceiras, Golla, Stronati, Nagy Zs. – Duarte, Plsek – Soisalo (77. Kerezsi), Nissilä, Levi (77. Favorov) – Puljic (70. Colley).

Gólszerző: Saldanha (65., 77., 82.). Sárga lap: Maiga (41.), illetve Maceiras (45.), Favorov (81.), Stronati (84.).

A tabella

1. Ferencváros	6	6	0	0	12-2	18
2. Puskás AFC	7	5	0	2	12-8	15
3. Paks	7	4	1	2	12-11	13
4. MTK	7	4	0	3	10-8	12
5. Diósgyőr	8	3	3	2	7-8	12
6. Újpest	8	3	2	3	12-7	11
7. Nyíregyháza	8	3	1	4	13-16	10
8. Fehérvár	8	2	3	3	10-14	9
9. Debrecen	7	2	1	4	11-12	7
10. ZTE	7	2	1	4	9-11	7
11. Győr	7	1	2	4	5-10	5
12. Kecskemét	8	1	2	5	5-11	5

Eredményjelző

* NB I, 8. forduló: Fehérvár FC – Paksi FC 1-2, Ferencvárosi TC – Puskás Akadémia FC 3-0.

* NB II, 8. forduló: Tatabánya – Ajka 1-2, Budafok – Soroksár 2-1, Kisvárdai – Csákvár 2-0, Budapest Honvéd – BVSC-Zugló 0-1, Szeged-Csanád – Gyirmót 1-1, Békéscsabai Előre – Szentlőrinc 2-1, Kazincbarcika – Kozármisleny 2-3. Az élcsoport: 1. Kozármisleny 15 pont, 2. Szentlőrinc 14, 3. BVSC-Zugló 14.

A kiesés árnyékában

Bálint Zsombor

Újabb vereséget szenvedett a Seps SIC a labdarúgó-Szuperligában, és ezzel nem csupán a felsőházba jutás távolodott elérhetetlen távolságba, hanem egyre inkább a kiesés réme fenyegeti a háromszéki együttest, amelynek a keretét erre az időnyre a Storck-féle átigazolási kampány teljes mértékben tönkretette. Az OSK jelenleg súlyos keretgondokkal küzd, annyira, hogy a jelenlegi csapat nem tűnik képesnek arra, hogy meg-
újuljon.

Hiába ígért háromszoros prémiumot Diószegi László arra az esetre, ha legyőzik az FCSB-t, ehhez nem volt elég sem a sepsiszentgyörgyi játékosok tudása, sem az össz-

pontositása, sem a játékszervezés (anélkül, hogy Valentin Suciival személyes problémánk lenne, nála sokkal nagyobb tekintélyű szakvezetőre van szüksége most a csapatnak). Ráadásul Alimi ajándékozó kedvében volt, alig puskázott el gyenge lövéssel egy jó lehetőséget a 14. percben, néhány pillanattal később saját térfelén eladott egy labdát Băluțának, aki pontosan ívelte a két középhátvéd között színüresen érkező Tănase fejére, és az FCSB a mérkőzés egyetlen kapura tartó lövésével megszerezte azt a gólt, amely végül három pontot ért.

A mérkőzés további része egy folyamatos vergődés volt a hazai csapat részéről, de a rengeteg rossz passz (ebben Alimi „jeleskedett”), a főleg cselezgetés, trükközés (Matei) miatt kevés lehetőséggel. Coman sokat küzdött Dawával, azonban a támogatás a társak részéről elma-

radt. Kallaku láthatatlan volt, Ștefan beadásai a lelátóra érkeztek, Oroian meghaladta a meccs szintje. Egyenlítési lehetőség a 23. percben adódott, de Haruț fejesét egy szöglet után Tărnovanu fölétolta, ám ha nem középre érkezik a labda, nem lett volna semmi esélye. A 32. percben Matei az oldalvonal mellől elvégzett szabadrúgása is a kapu felé tartott, de a kapus ezt is szögletre mentette. Az FCSB a 40. percben hagyott ki jó lehetőséget, amikor Octavian Popescu a tizenhatos bal sarkából mellécsavarta, három perccel később Alimi lövése is pontatlan volt.

A második félidő elején az alig beállt Birligea veszélyeztetett, és a 67. percben szinte ugyanő volt az, aki növelte volna csapata előnyét, miután Szota és Niczuly szarvashibájából a hálóba került a labda. A VAR azonban ezt megelőzően lelt észlelt, így a találat nem volt érvényes. Hiába a cserék (Sigér csak egy sárga lappal vétette észre magát), az OSK csak a 90. percben tudott egy nagy helyzetet

összehozni, amikor Oberlin Coman elé visszafejelt egy beadást, utóbbi pedig a kapu torkából a kiszolgáltatót, kétségbeesetten elvetődő Tărnovanu fejelte. Hogy Drăghiceanu beküldésének a 90. percben mi volt az értelme, azóta is próbáljuk megfejteni...

Ne feledjük, az FCSB eddig minden idegenbeli meccsen minimum két gólt kapott – vasárnap este egyet sem.

A Seps SIC kilátástalannak tűnő helyzetben van, Diószegi Lászlónak pedig nem csak ígéretnie kellene, hogy rendet rak a klubban (néhányszor megígérte, aztán maradt minden a régi). A bajnokság azonban nem vár, vasárnap Nagyszébenben kell helytállnia a szétcsézt gárdának.

Eredményjelző

Szuperliga, 11. forduló: Bodzavásári Gloria – Konstancai FCV Farul 1-0, Sepsiszentgyörgyi Seps SIC – Bukaresti FCSB 0-1.

Jegyzőkönyv

Szuperliga, 11. forduló: Sepsiszentgyörgyi Seps SIC – Bukaresti FCSB 0-1 (0-1).

Sepsiszentgyörgy, Seps SIC-stadion. Vezette: Andrei Moroitu (Ploiești) – Sebastian Gheorghe (Suceava), Marius Badea (Rm. Vâlcea). Tartalék: Iulian Călin (Ștefănești). Videóbíró: Cătălin Popa (Pitești). Segédvideóbíró: Adrian Cojocaru (Galac). Ellenőr: Irina Mîrț (Bukarest).

Seps SIC: Niczuly – Oroian, Haruț, Ciobotariu, Ninaj, Ștefan (63. Dumitrescu), Alimi (63. Sigér), Szota (90. Drăghiceanu), Kallaku (63. Oberlin), Matei, Coman.

FCSB: Tărnovanu – Crețu, Dawa, Chiricheș (73. Edjuma), Panțiru, Alhassan (46. Lixandru), Șut, Băluță (69. Miculescu), Tănase, Oct. Popescu (46. Musi), Popa (46. Birligea).

Gólszerző: Tănase (15.). Sárga lap: Sigér (90+2.), illetve Dawa (51.).

A tabella

1. Kolozsvári FCU	11	6	4	1	16-6	22
2. SC Oțelul	10	4	6	0	10-4	18
3. Petrolul 52	11	4	6	1	12-8	18
4. Dinamo 1948	11	4	5	2	20-14	17
5. CSU Craiova	10	4	4	2	16-10	16
6. CFR 1907	10	4	3	3	19-14	15
7. Jászvásár	11	4	2	5	11-15	14
8. Hermannstadt	11	3	4	4	16-16	13
9. FCSB	10	3	4	3	12-13	13
10. Rapid 1923	11	2	7	2	12-13	13
11. UTA	11	2	6	3	10-12	12
12. FCV Farul	11	3	3	5	11-14	12
13. Seps SIC	11	3	2	6	11-15	11
14. Slobozia	10	3	2	5	9-13	11
15. G. Bodzavásár	11	2	4	5	11-20	10
16. Botosán	10	2	2	6	10-19	8



Foto: a Seps SIC közösségi oldala

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Sok szempontból a Google Pixel 9 Pro XL jelenleg a legjobb androidos telefon

A Google egy ismert és elismert márka, ez pedig már önmagában is képes bizalmat ébreszteni a felhasználókban. Annak ellenére, hogy a Google nem feltétlenül ismert a hardvergyártók körében, az augusztusban bemutatott Pixel 9 Pro XL komolyan feladta a leckét a nagy telefongyártóknak. Persze ehhez az is hozzájárul, hogy az Android mögött a Google áll, tehát ilyen formában tető alá tudták hozni az Apple „tuti receptjét”, vagyis azt, amikor egyazon gyártó fejleszti a szoftvert és hangolja azt a saját hardveréhez. Annyi különbséggel, hogy az almás vállalat saját maga gyártja a processzorokat is, ez a Google esetében nincs így, viszont tény, hogy a saját szoftverüket a saját telefonjukra jobban rá tudják hangolni, ebből kifolyólag pedig nem kell azon csodálkozni, hogy a Pixel 9 Pro XL teljesítménye lenyűgöző.

A készülék egy 6,8 hüvelykes képernyővel rendelkezik, amelynek a frissítési rátája 120 Hz, a csúcstényereje pedig 3000 nit, viszont ezt csak extrém esetben adja le, alapértelmezett helyzetben, maximumra húzott fényerővel 2000 nitet tud. Persze ezek a legtöbb embernek csak pusztán számok, amelyek talán első olvasatra nem jelentenek sokat, de lényegében arról van szó, hogy a Pixel 9 Pro XL képernyőjének a fényereje az egyik legerősebb a jelenleg kapható okostelefonok piacán, illetve ez az erősség bőven elég arra, hogy verőfényes napsütésben is tökéletesen lehessen látni azt, ami megjelenik rajta. A DxO-Mark tesztszerei alapján jelenleg ennek a telefonnak a legjobb a képernyője a teljes mobilpiacon, bár azt is hozzá kell tenni, hogy a nem olyan régen bemutatott iPhone 16 Pro és Pro Max képernyőjét még nem tesztelték.

Hozzá kell tenni, hogy a Pixel 9 Pro XL-nek van egy kisebb testvére is, a sima Pixel 9 Pro, amiben egy 6,3 hüvelykes képernyő kapott helyet, ami ugyancsak minőségi, mint a nagytestvérén, továbbá a két készülék arányaiban a paraméterek tekintetében – hardver, akkumulátor stb. – lényegében megegyezik. Így a vásárló csak azt kell eldöntse, hogy melyik méret felel meg neki jobban, melyiket tudja kényelmesebben használni. Ennek eldöntésére ajánlott lehet ellátogatni egy

olyan üzletbe, ahol mindkét eszköz ki van állítva, így kézbe lehet őket venni, és annak alapján meghozni a döntést.

De nézzük meg a hardvert! A telefonokban egy 4 nanométer csíkcsellességű nyolcmagos Tensor G4 chip található, a biztonsági funkciókért pedig egy Titan M2 társprocesszor felel. Mindkét készülékben 16 GB RAM található. Tárhely szempontjából az alapváltozat esetében 128 GB-tal lehet gazdálkodni. A sima Pro verzió legnagyobb tárhelyes változatában 512 GB-nyi hely van, míg a Pro XL esetében már 1 TB. Meglepő, hogy az erőforrásait és az árazást tekintve is professzionális telefon esetében még létezik a 128 GB, ezt ebben a szegmenseben azért már illene elfelejteni, de lehet, a Google-nél úgy gondolták, hogy van olyan felhasználó, akinek ez is elég lesz. Ezzel együtt is a két eszköz a tesztek tanúsága alapján úgy viselkedik, mint amit elvárunk egy komoly telefontól, lényegében a legerőforrás-igényesebb játékok és programok is gond nélkül futnak rajta.

Kamera tekintetében sem lehet panaszkodni a Pixel 9 Pro XL-re. A telefon hátoldalán egy 50 megapixeles szel, egy 48 megapixeles ultraszéles és szintén egy 48 megapixeles teleobjektív kapott helyet. Továbbá adott a makró mód is, valamint az optikai zoom tízszeres nagyítást tesz lehetővé, illetve az optikai és elektronikus képstabilizálás széles látószögű és teleobjektív módban is elérhető. Az előlapon pedig ott találjuk a 42 megapixeles szelfikamerát. Az eszköz képalkotási képességeit jól mutatja az is, hogy a már említett DxO-Mark 158 ponttal jutalmazta, ami a világranglista második helyére elegendő (egyelőre az iPhone 16 Pro és 16 Pro Max kameratesztjei sem készültek el). Vagyis a Google Pixel 9 Pro XL-t egyedül a Huawei Pura 70 Ultra tudja legyőzni a kamerák szempontjából, a Huawei csúcstelefonja 163 pontot kapott. Azonban hiába jó a kamerája, ha nincs rajta Google-támogatás, elmentésben a Pixel 9 Pro XL-lel. Ez



Google Pixel 9 Pro és Pixel 9 Pro XL

Forrás: Google

utóbbi kameráját a HVG is tesztelte, az oldalukon megtekinthető számos fénykép, ami a telefontal készült, ezeket látva pedig kijelent-

dió. Továbbá ott van még a Pixel Screenshots nevű megoldás is, ami arra szolgál, hogy a sokak által képernyőképnek elmentett linkek, jegyzetek egy jól rendezhető és kereshető kollekciónba legyenek gyűjtve, számolt be a HVG. Ezek

mokat és a táblázatokat. Azonban a Gemini Advanced csak előfizetés alapján működik, ennek a havi díja 110 lej. Viszont azon személyek, akik október 31-ig vásárolnak Pixel 9 szériás telefont, egy évig ingyenes Gemini Advanced felhasználást is kapnak.

Ami pedig az akkumulátort illeti, a sima Pixel 9 Pro-ban egy 4700 mAh-s akkumulátor került, míg a nagytestvére egy 5060 mAh-s. Előbbi legfeljebb 27 wattal tölthető vezetékiesen, vezeték nélkül pedig 21 és 23 wattot képesek felvenni. Az üzemi idő kapcsán ezen készülékek is belesimulnak az átlagba, azaz egy napos üzemidőre lehet számítani, takarékoskodás mellett pedig talán másfél napra, de többre semmiképpen sem. Ami pedig a töltési sebességet illeti, nos, az nem valami acélos, ebben az ársávban már egy gyorsabb töltést el lehetne várni.

Összességében a Google idén nagyon is megmutatta, hogy hogyan kell igazán jó androidos telefont gyártani, amelynek láttán nem alaptalanul fogják felkötni azt a bizonyos nadrágszíjat a konkurenciánál. Azon túlmenően, hogy egyes mesterséges intelligencia funkciók nem támogatják a magyar nyelvet, illetve, hogy nem valami gyors a töltés, más negatívumot nem lehet mondani ezekről a telefonokról. Tehát el kell ismerni, hogy valóban nagyon jó készüléket dobott piacra a Google.

Talán mégis van még egy probléma a telefonokkal: az árcédulájuk. A sima Pixel 9 Pro indulóára Romániában 5500 lej, míg az XL 5950 lejről indul.

A telefonból készül egy hajlítható változat is, ami a közeljövőben szinten megjelenik majd a kereskedésekben, így annak, aki egy flexibilis telefonra vágyik, de szüksége van a fent felsorolt tulajdonságokra, még érdemes egy kicsit várnia.



Méretbeli különbségek a sima és az XL változat között

Forrás: Tom's Guide

hető: valóban meggyőző kamerás képességei vannak az eszköznek. Természetesen a nagyon jó képekhez az is hozzájárul, hogy a telefon szoftvere a mesterséges intelligenciának köszönhetően még azért tud rajtuk javítani.

És ha már a mesterséges intelligenciáról van szó, akkor erről is kell beszélni, merthogy nem meglepő módon ez is helyet kapott a telefonban. Úgy fest, hogy minden gyártó erre gyúr mostanában, ez az, amitől azt remélik, hogy minél több felhasználót meg tudnak fogni, vásárlásra tudnak ösztönözni. A Google Pixel 9 Pro XL esetében a kamerába épített MI-n túl meg kell említeni azt is, hogy nagyon jól működik a mesterséges intelligencián alapuló képgeneráló is, a Pixel Stú-

tól ott van még a Call Notes funkció, ami egyelőre csak az Egyesült Államokban elérhető, és lényegében képes lejegyezni egy telefonbeszélgetést. Ezzel a funkcióval kapcsolatban van egy rossz hírünk: Európában aligha lesz elérhető a GDPR-szabályozás miatt. Végül, de nem utolsósorban, ott van a Gemini Live, ami lényegében ugyanazt tudja, mint a ChatGPT, tehát majdnem bármit lehet tőle kérdezni, és a támogatott nyelveken elég jó válaszokat ad. (Sajnos a magyar nem szerepel a támogatott nyelvek listáján.) Ehhez tartozik a Gemini Advanced, ami a Google saját fejlesztésű alkalmazásaiban segíti a felhasználók munkáját, például nagyon ügyesen kezeli az e-maileket, a szöveges dokumentu-



A Google mesterséges intelligenciája, a Gemini

Forrás: Google

Az olvasó írja



Szerkeszti: Mezey Sarolta

Család és közösség

A mai rohanó és érzelmileg elhanyagolt világban egyre kevesebb közösségi élményben van részünk. A környezetünk, de a saját magunk által felállított korlátozások miatt is egyre kevesebb időnk van egymásra, örülünk, ha a közvetlen családunkra és a legközelebbi barátainkra jut belőle. Mezőfele kis számú lakossága sem képez kivételt a szomorú helyzet alól: felnőttjeinket leköteli egy-egy lakóhelyen kívüli munkahely, gyerekeinket szétszórjuk az oktatás különböző központjaiba, a „szabad időt” behálózza mindenféle egyéb aktivitás, vagy bedarálja a virtuális valóság. Nem jut idő egymásra, a barátkozásra, ismerkedésre, az egymással való együttlétre, esetleg játékokra.

A Mezőfele református egyházközsége által évente megrendezett gyermekbibliai hét jelentős közösségi élményben az egyik olyan lehetőséget, amely minden nyáron egy-egy hétre a közösség gyerekeit hitokta-

tásra, gyerekfoglalkozásra, közösségformálásra gyűjti egybe. A 2023-as évi rendezvényen több mint 50 gyerek vett részt, és a bibliai hét egy hosszú délutánba nyúló, önfeledt játékkal ért véget. Akkor fogalmazódott meg először a gyülekezet vezetőiben, hogy lehetőséget kellene teremteni gyerekeinknek a többszöri találkozásra, ismerkedésre, arra hogy egymás felé nyissanak. Lehetőségeket kerestünk a szabad, nyílt téren való közös játszásra, a gyerekek és családjuk együttlétére, melyben teljes mértékben eltörölhetjük a felekezeti hovatartozást, a társadalmi vagy életkori különbségeket, és ebben az elképzelésünkben egyenértékű partnerre találtunk a Hetednapot Ünneplő Adventista Egyház mezőfeleli gyülekezetében.

„Ó, mily szép és mily gyönyörűséges, ha a testvérek egyetértésben élnek!” (Zsoltárok 133:1) – ezzel az igeverssel hívtuk már 2023 októberében a faluközösség minden

tagját és az odakívánczókat az első mezőfeleli családi napra. Nem voltak nagy elképzeléseink és konkrét programsorozatunk, de annál több volt a segítő kéz és a tenni akarás. Együtt lenni, játszani, beszélgetni, eszmét és tapasztalatot cserélni, feltöltődni, elmesélni és meghallgatni, adni és kapni; összekacsintani, vállon veregetni, tanácsot kérni és adni – ennyit akartunk. És cserébe mosolyt, kacagást, jókedvet és megértést vártunk el. Az akkori eseményen kifogott az őszi esős időjárás, a kiválasztott nap túl hűvös volt. De bár az együttlét rövidre sikerült, a szervezők már akkor tudták, hogy ezt az elképzelést folytatni kell.

A két egyházi intézmény szervezésében idén szeptember 22-én került sor a II. mezőfeleli családi napra, amelyhez ezúttal helyi vállalkozók, termelők, a helyi érdekvédelmi csoport és sportklubok is örömmel csatlakoztak.

Isten kegyelméből gyönyörű

napsütésre és megrege ébredtünk, ami egész nap kitartott. Megtelt a sportpálya vidám gyermekkacagással, felnőttek örömeivel, idősek hálaírával. Együtt kulcsolta imára kezét kicsi és nagy, és hallgatta Isten szent ígését. Együtt gyönyörködtünk a tehetségeseinkben, akár a fűvészenekart hallgatva, akár a néptáncosainkat nézve. Együtt fogyasztottuk el az üstökben rottyogó, finomabbnál finomabb falatokat, és mindenki megtalálhatta a kedvére valót a hús- vagy vegánalapú töltött káposzta, gulyás, borbélypörkölt, finom házi kenyér, főtt kukorica, kelt tészták, sütemények és egyéb ínycsiklogások között, amit mind-mind ügyes, segítő kezek teremtettek elő az asztalokra önzetlen hozzájárulásból.

Helyet kaptak a rendezvényen a helyi termelők és a kézműves termékek is, és ismét ráébredtünk arra, hogy mennyi érték rejlik itt köztünk, a közösségben.

Részt vehettünk a község önkéntes tűzoltóinak bemutatóján, ott magaslott a sportpálya közepén a légvár és az ugrólóvár, arcot festettünk, csillámtetoválás készült, gyerekfoglalkozásokra, egészségfelmérésre vártak minden érdeklődőt az arra kijelölt sátorokban. Lehetőség nyílt kézműveskedésre, írásos varrasminta tanulására, gyerek és szülő közösen barkácsolhatott, de mindenkit várt a paintball céllövöldé, az asztalitenisz és a röplabda

is. Ha csak röpké pár órára is, de figyelmen kívül maradt a virtuális világ, és nem éreztük az elektronika, a fesztiválfények és -zajok hiányát.

Meghitt találkozások, beszélgetések és jókedv – ez jellemezte az idei rendezvényünket, amely a tavalyihoz képest sokkal szervezetesebbnek bizonyult, és érezhettük, hogy Krisztus anyaszentegyházában mindannyian Isten gyermekeiként lehetünk együtt.

Az esemény megszervezése az erre nyitott szívűek önzetlen anyagi hozzájárulásával, segítő kezek munkájával, biztató szavakkal valósulhatott meg, és hisszük, hogy a jószándékkal végzett munkát és a szívből jött adakozást Isten gazdagon megáldja, és mennyiségtől függetlenül az Ő színe előtt mindez egyenértékű.

A mezőfeleli családi nappal nem akarunk mércét felállítani, sem előre meghatározott színvonalat képviselni, de biztatunk minden körülöttünk élő közösséget a hasonló rendezvények megszervezésére. Mi csupán hagyományt szeretnénk teremteni egy olyan eseménnyel, amelyen mindenkor központi szerepet kap a biblikus család intézménye, teret talál a korlátozások nélküli játék, az együttlétben pedig elmosódnak a tiszttség, a státusz, a társadalmi pozíció miatti különbségek. S.D.G.

Nagy Adél



Hálás téma

Kuszálík Péter

A múlt héten a borbélyok tarifaemeléséről morfondíroztam, mondván, hogy csak azok járnak oda, akiknek telik rá. Értsd: akiknek van rá pénzük és idejük (meg hajuk). A mai téma nem a haj, hanem a pénz. Mindenki tud róla néhány közhelyet, viccet, anekdotát, átlátmesét... A filozófia egyik ágának képviselői (ki az ördög győzi észben tartani a sok eszmét és tanítást az ógörög iskoláktól a mai fantasztáig) azt tanácsolják: ne beszéljünk arról, ami nincs. Karinthy Frigyes sem volt mindig bőviben a pénznek, állítólag nem tudott vigyázni rá; annyi bizonyos, hogy valamely facsaratos szófejtése szerint a pénz szó a nincsből alakult ki az idők folyamán.

Bustya Dezső tiszteletes úr könyvében olvastam ezt a mondatot: „két rossz dologtól mentett meg az Úr: a szegénységtől és a gazdagságtól”, s ezt én is elmondhatom magamról. Széchenyi István grófnak volt amit a tejbe aprítania, de szellemi hagyatékából csak a nemzetet pallérozni szándékozó eszméi maradtak fenn, plusz egy aranymondás: „az idő értékesebb a pénznél, ha a vagyonod elszállt, esélyed van újra meggazdagodni, de az elvesztegetett időt már nem tudod visszaszerelni”.

Nagyapám tanácsát Édesanyám továbbította a gyermekeinek: „Ne kérj kölcsön! Ha

nem tudsz kijönni a havi fizetésedből, akkor a kölcsön törlesztése olyan pluszterhet ró rád, amiből nem tudsz kilábalni. Él beosztással, ne költés fölösleges dolgokra.” Ugyanez magasabb szinten is érvényes. 1990 előtt az Albán Népköztársaság alkotmánya tiltotta a külföldi kölcsönök felvételét, ennek megfelelően alakult a nép életszínvonala is. Nálunk szigorúbb ’pénzügyi erkölcsök’ uralkodtak, mint nálunk. Ceau elvtárs idejében – aki a ’nemzet jólétét’ nem a lehetőségekhez, hanem a saját, felhőjáró álmaihoz mérte – nagy kölcsönöket vett föl az államkincstár, de csak addig tartott a jólét, amíg elherdálták a pénzt, utána következett a feketeleves: jegyrendszer, energiaspórlás stb.

Túl gyenge vagyok fináncügyekben – ráadásul nem is értem az egész virscaftot, amibe csöppentünk –, ezért nem tudom megmagyarázni: honnan ömlik a pénz? Nem csordogál, hanem zúdul. Néhány dolognak elcsíptem a lényegét, de ezek csak Mörfi kised poénjai, amelyek távol állnak a lényegtől és az igazságtól. Íme, *A naivság határai* című (30 éve írt!) cikkem néhány mondata: „Két fitying ára kristálycukorból vattacukrot lehet gyártani, és el lehet adni hús fityingért. Következtetés: az emberi naivság (akár a butaság) határtalan. S mint a példa igazolja: remekül meg lehet élni belőle. Sőt, a más naivsága által kormányra lehet jutni, és országot lehet

vezetni. Megfelelő mennyiségű vattacukor kell hozzá, és megfelelő mennyiségű naiv választópolgár.” (*Média*, 1994. 35. sz.)

A szocializmusban születtem és nőttem föl, nekünk még azt tanították, hogy a pénz a munkáért járó fizetség. Ámde: Tamás Gáspár Miklós (TGM) – filozófus és mindentudó – a maga idején elmondta, hogy „A szocializmus (mint történelmi és eszmei hatalom) immáron történelem. Elmúlt. A tőkés rendszer meghaladásáról gyakorlatilag minden jelentősebb áramlat, irányzat, politikai erő lemondott.” – Azaz: véget ért és soha vissza nem tér a „8 óra munka, 8 óra pihenés, 8 óra szórakozás” korszaka. „Receptje nincs – az egész világon senkinek sincs a rendszeren belül – az alapproblémára, amely nem más, mint a *termelőmunkának* (mint centrális értéktérítőnek) az *összeszugorodása* a *technikai fejlődés* következtében, *amely miatt a munkanélküliség, az eltartottság, az improduktívitás a túlnyomó többség létformája lett mindenütt*. Erre »munkahelyteremtő« retorikával válaszolni szemfényvesztés. A nyomor-szint fölött bérezett munkahelyek szaporítására nincs, nem is lehet kilátás sehoh a világon.” (*Élet és Irodalom*, 2010. dec. 23.)

Manapság nincs Imatek, Metalotecnica stb., viszont olyan autóözőn zúdult a városra, amely a TGM által megfogalmazott „improduktívást” illusztrálja. Bejött a régi közhely ’igazsága’: „pénz csak pénzből lesz, nem munkából”. Az augusztus-szeptemberi kíná-

latból jegyeztem le (X üzletlanc polcairól): perui áfonya, chilei sült paprika (savanyúság, üvegben), hollandiai kelbimbó, olasz laska, spanyolországi sonka, lengyelországi tej, írországi vaj, norvég lazac. Megkapó bőség. S az sem igaz (amivel 1969-ben ámitottak), hogy mindezek a finomságok csak ott állnak a polcon, mert a prolinak nincs rá pénze, hogy megvegye. Nem, kérem tisztelettel: a boltban állandó sorállás van a pénztárhoz. Megnyugtattam magam: nem tudom, kik, hol és hogyan intézik, de a rendszer működik. Én, a társadalom ’eltartottja’ (= nyugger) dúskálhatok a jóban, egy a gondom: ne essek túlzásba (ez nyilván a magam érdeke, a reklámok ennek az ellenkezőjét harsogják).

A mértéktartást otthonról hoztam – illesse érte tisztelet és hála a szüleimet –, ezért van az, hogy gyakran szó(noko)lok a mindennapokban tapasztalható *túlzások* ellen. Mert tudom azt, hogy a bőségnek (értelmetlen és káros) pazarlás a vége. A lassabban és megfontoltabban haladó őseink jól ismerték az ehhez kapcsolódó törvényszerűségeket, az új-tordai ref. temlom homlokzatára is fölvették hajdan; a Székelyföldet bebarangoló Orbán Balázs leírása szerint így hangzik a Rota Transylvaniae című bölcsesség: „A béke szüli a jólétet, / a jólét a bőséget, / a bőség a gögösséget, / a gögösség a megvetést, / a megvetés a háborút, / a háború a szegénységet, / a szegénység az alázatot, / az alázatosság a békét.” – Majd előlről megint...

Jól haladnak a Nemzeti Vágta előkészületei Szilvásváradon

Jól haladnak a hét végén megrendezendő 17. Nemzeti Vágta előkészületei Szilvásváradon – mondta hétfőn a Kossuth rádió Jó reggelt, Magyarország! című műsorában Szotyori Nagy Kristóf, az esemény versenyigazgatója.

A tavalyi évhez hasonlóan idén is Szilvásvárad ad otthont a Nemzeti Vágta rendezvényeinek, október 4-én nulladik nappal indul a verseny, majd a következő két napon lesznek a döntők – nyilatkozta Szotyori Nagy Kristóf.

Az előfutamok mezőnyét a Nemzeti Lovarda segítségével sorsolták ki. A nemzetközi vágta kissé átalakult a korábbiakhoz képest, mivel azon a magyarokkal együtt kilenc ország vesz részt a saját díszegységeivel, a nulladik napon pedig nemzetközi versenyen a lovasrendőrök mérik össze a tudásukat.

A versenyigazgató arról is beszélt, hogy a megmérettetést Magyarország egyik legkedveltebb turisztikai helyszínén, a Bükk hegység lábánál rendezik meg, és azon az Erdélyből, a Vajdaságból, a Muravidékről, a Felvidékről érkezők is részt

vesznek. Fontos különbség más lóversenyekhez képest, hogy a Nemzeti Vágtán nem egyénileg, hanem településenként indulnak a versenyzők. A nemzetközi futamokon kizárólag öt évesnél idősebb, magyar tenyésztésű lipicai lovakkal lehet indulni – emelte ki.

A Nemzeti Vágtán 18 éves kortól lehet indulni, hatvan település képviselteti magát, az előfutamban négy és fél kört teljesítenek a lovasok. A hatvan csapatból tizenhatan vesznek részt a vasárnap délelőtti középfutamokban, majd négyen a délutáni döntőben.

A korábbi évekhez képest változtattak a mezőny összetételén, mivel egyre több fiatal szeretne indulni a Nemzeti Vágtán: a 10-13 évesek a Huszárgyerek Vágtán indulnak pónikkal, a 14-17 évesek ugyancsak pónikkal a Kishuszár Vágtán versenyeznek.

A szervezők kiemelt célja, hogy megismertessék a huszárhagyományokat, ezért a futamokon kívül csatajelenetekkel, történelmi előadással és más ügyességi versenyekkel is készülnek – hangsúlyozta Szotyori Nagy Kristóf. (MTI)



A nemzetközi futam előfutama a 16. Nemzeti Vágtán a szilvásváradai Lipicai Lovasközpontban 2023. október 1-jén

Fotó: MTI/Komka Péter

Áttörő felfedezés a szuperbaktériumok elleni küzdelemben

Egyedülálló szuperbaktérium-térkép készítették magyar kutatók egy nemzetközi projekt keretében, ami az egyik legveszélyesebb kórházi baktérium globális jelenlétét és terjedését mutatja be részletesen.

A HUN-REN Szegedi Biológiai Központban működő Biotechnológiai Nemzeti Laboratórium vezette kutatás eredményei új fejezetet nyithatnak az antibiotikum-rezisztens kórházi fertőzések elleni küzdelemben – tájékoztatta a Magyar Kutatói Hálózat (HUN-REN) az MTI-t pénteken.

A kutatók a térképet használva olyan bakteriofág alapú kezelést fejlesztenek ki, amely – a hatástalanná vált antibiotikumok ígéretes alternatívájaként – célzottan pusztítja el a leginkább terjedő szuperbaktériumokat. A kutatócsoport eredményeit a Cell című tudományos folyóirat tette közzé szeptember 26-án.

A közlemény szerint a Kintses Bálint és Papp Balázs vezette kutatócsoportok ezzel az új megközelítéssel jelentős előrelépést tettek a világszerte problémát jelentő kórházi fertőzések megfékezésében. Együttműködésben a Nemzeti Népegészségügyi és Gyógyászati Központtal (NNGYK), az Egészségbiztonság Nemzeti Laboratóriummal, illetve – Magyarországot is beleértve – öt kelet-európai ország számos egészségügyi intézményével, egyedülálló térképet készítettek az egyik legveszélyesebb kórházi kórokozó (*Acinetobacter baumannii*) kelet-európai és világszintű előfordulásáról és az egyes változatok terjedésének mintázatairól. Ezek az információk szisztematikusan összegyűjtve felbecsülhetetlen értéket képviselnek a járványügyi előrejelzések és a gyógyszerfejlesztés szempontjából – emelték ki.

A szegedi kutatók által kidolgozott szuperbaktérium-térkép alapja a baktériumok génkészletének részletes elemzése, amely pontos információt ad a vizsgált szuperbaktérium-fajok változatosságáról.

Az antibiotikumokkal szemben ellenálló baktériumoknak ugyanis egy adott fajon belül sok száz változata létezhet – ez pedig komoly akadálya a többszörösen gyógyszerrezisztens kórokozók ellen is hatásos bakteriofág-terápiának, amely a hagyományos antibiotikumok egyik legígéretesebb, ugyanakkor a gyógyszerfejlesztés szempontjából a legnagyobb kihívásokat támaztó alternatívája.

A bakteriofágok olyan „jó” vírusok, amelyek kizárólag baktériumokat fertőznek és pusztítanak el, miközben az emberi sejteket érintetlenül hagyják. Ez teszi őket ideális jelölteké a baktériumok elleni harcban. Azonban a fágok rendkívül specifikusak: minden baktériumfajon belül minden egyes változatra külön fágot kell találni. Ez jelentősen megnehezíti a hatékony fágterápia alkalmazását, különösen a gyors lefolyású, antibiotikumokra nem reagáló fertőzések esetén.

Ha a fertőzés kialakult, az állapotromlás visszafordítására legfeljebb egy-két hetes időkeret áll rendelkezésre, ami nem teszi lehetővé a pontos baktériumváltozat felderítését, az erre hatásos bakteriofág megtalálását és a terápiás célra alkalmazható fágkészítmény előállítását, a gyógyszer engedélyezéséről nem is beszélve.

Az eddig példátlan világtérkép segítségével a kutatók felfedezték, hogy bár a fajon belüli változatosság hatalmas, egy-egy régióban csupán néhány változat uralkodik. Ha rendelkezésre állna legalább 8-10 különböző, az adott régióra szabott bakteriofág-készítmény, az adott baktérium okozta kórházi fertőzések 80 százalékát kezelni lehetne. Állatkísérletek is igazolták, hogy hatékony fágkombinációk állíthatók össze a kelet-európai régióban előforduló törzsek ellen.

A közlemény szerint ahhoz, hogy a fágterápia széles körben elérhetővé váljon, a gyógyszer-engedélyezés szabályai szerint megfelelő számú betegen kell bizonyítani a készítmények hatékonyságát és biztonságosságát. (MTI)

Belgium egykori gyűjtőtábor ad helyet egy holokausztról szóló képregény-kiállításnak

A második világháborús német megszállás idején a náci gyűjtőtáboraként működő belgiumi Dossin laktanyába érkezett az Elképzelné az elképzeltetlent (Het Onvoorstelbare Verbeeld) című, a holokausztról szóló képregény-kiállítás – jelentette pénteken a Belga hírügynökség a szervezőket is megszólaltatva.

Az egykori kaszárnában ma múzeum és holokausztközpont kapott helyet, amelynek vezetője, Tomas Baum elmondta, hogy a kezdeményezéssel szélesebb tömegeket kívánnak megszólítani annak érdekében, hogy elgondolkozzanak a történelmen, s ezáltal tudatosabb állampolgárokká váljanak. „A képregény az az erőteljes médium, amely hídként kötheti össze a modern világ fiataljait a Dossin laktanya történeteivel” – jelentette ki.

A képregényekben tíz kortárs holland, német és belga művész ábrázol saját szemszögből egy-egy történetet a Dossin laktanya, a németországi Neuengamme koncentrációs tábor és a hollandiai Westerbork gyűjtőtábor kontextusában.

A kiállításon a rajzokhoz szakértők vagy túlélők által rendelkezésre bocsátott korabeli tárgyakat, valamint audiovizuális kiegészítéseket is mellékelnek.

Az alkotás alapja egy amerikai archívumban talált, 80 éve készült képregény. A rajzok készítője, August M. Froehlich azt ábrázolta, mi történt az emberekkel, miután megérkeztek a táborokba, és a képregényt eredetileg 1945 elején publikálták, amikor e táborok még működtek.

A vándorkiállítás – amelynek korábban Westerbork adott helyet – december 15-ig látogatható ingyenesen Belgiumban. Ezt követően az érdeklődők Neuengamme egykori gyűjtőtáborában találkozhatnak vele. (MTI)

A hét végén rendezik meg a 32. Európai Madármegfigyelő Napokat

A hét végén rendezik meg a 32. Európai Madármegfigyelő Napokat (EMN). A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) 18 vármegyében és Budapesten 57 helyszínen várja az érdeklődőket.

Az MME MTI-hez eljuttatott hétfői közleménye szerint a programot a Nemzetközi Madárvédelmi Tanács, a Bird-Life International indította 1993-ban. Az eseményhez közép-ázsiai partnerek is csatlakoztak, így a hagyományosan október első hétvégéjére meghirdetett rendezvény immár két kontinens őszi madárvonulásáról gyűjt adatokat a lakosság segítségével. A program magyarországi koordinátora az MME.

Az évenkénti összesített eredmények alapján tavaly 34 ország 777 helyszínén több mint 3,5 millió madarat figyelt meg a 15125 résztvevő. Az EMN játékos verseny is az országok között, ahol a helyszínek, a résztvevők és a megfigyelt madarak száma alapján dőlnek el a virtuális dobogós helyek. Magyarország általában előkelő helyen, az első ötben szokott szerepelni, tavaly két kategóriában is dobogós helyezést ért el.

A közlemény szerint az összesített magyar eredmény gyarapításához nemcsak a szervezett helyszíneken lehet hozzájárulni, bárki megszámolhatja a kert, az utca, a közeli park madarait.

A résztvevők számára az a kérés, hogy jegyezzék fel a megfigyelés helyszínéről szolgáló települést és megyét, a résztvevők számát, a

megfigyelt madarak összlétszámát, a három leggyakoribb madár nevét és példányszámát, esetleg a ritka vagy érdekes madarak felbukkanását.

Ezeket az adatokat kell elküldeni a program honlapjáról letölthető, okostelefonon is kitölthető elektronikus űrlapon vasárnap 16 óráig.

A beküldött részvételi és megfigyelési adatokat az MME munkatársai vasárnap összesítik, majd továbbítják a nemzetközi koordinációs központba. Az összesített eredményről várhatóan október 7-én ad hírt az egyesület.

A hétvégi eseményről az egyesület honlapján lehet tájékozódni, és itt érhető el az elektronikus kitöltendő és beküldendő elektronikus jelentőlap is. (MTI)



Szürke légykapó

Fotó: Nemes Attila



Sajtóközlemény

A csapvíz ízével és szagával kapcsolatban felmerült aggodalmakra válaszolva biztosítjuk Önöket, hogy a víz iható volt, és az is maradt!

Az érzékszervi változásokat (íz/szag) az ősze jellemző átmeneti természeti jelenség okozza. Ez a jelenség a felszíni vizekben olyan természetes vegyületek képződéséhez vezet, amelyek befolyásolhatják a víz ízét és szagát anélkül, hogy befolyásolnák annak ihatóságát. Várhatóan ezek a változások a következő 24-48 órában fokozatosan megszűnnek.

Biztosítjuk Önöket, hogy folyamatosan, éjjel-nappal ellenőrizzük a víz minden paraméterét, és minden elvégzett elemzés megerősíti, hogy a víz iható marad, és megfelel a jogszabályokban előírt minőségi előírásoknak. Mind a fizikai-kémiai, mind a mikrobiológiai paraméterek a törvényes határértékeken belül vannak, ami garantálja azt, hogy a víz biztonsággal iható.

Megértjük aggodalmukat, és biztosítjuk Önöket arról, hogy a víz ivásra, főzésre és egyéb háztartási célokra továbbra is biztonságos.

AQUASERV RT.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ kemény tűzifa, 250 m. Tel. 0759-678-112. (24951)

VÁLLALUNK: tetőkészítést, házépítést A-tól Z-ig, elszállítunk törmelékét, kitakarítunk tömbházlakást. Tel. 0758-527-952. (24055)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK cserépforgatást, tetőjavítást, kerítésjavítást vagy -készítést, kinti, bent meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési vagy bádógosmunkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0746-335-349, Laci. (23926)

VÁLLALUNK tetőjavítást, bármilyen javítást, kinti-benti munkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0720-680-854. (24073-I)

KIÜRESÍTÜNK házat, tömbházlakást, elhordjuk a bútort, ruhaneműt, törmelékét, fát. Tel. 0793-066-951. (24015)

MEGEMLÉKEZÉS

Az évek telnek, a fájdalom nő, nem hoz enyhülést a múltó idő. Sírod előtt állok, talán te is látod, körülöttem van szerető családod. Tíz éve már, hogy ezt az utat járjuk, megnyugvást lelkünkben még most sem találunk.

Szeretettel emlékezünk október 1-jén id. **ASZALOS GÉZÁRA** halálának évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szerettei. (24035)

Kegyelettel emlékezünk október 1-jén édesanyánkra, **HAMZA VILMÁRA** szül. Nemes halálának 20. évfordulóján, valamint február 9-én édesapánkra, **HAMZA ANDRÁSRA**, május 10-én testvérünkre, **HAMZA RUDOLFRA** haláluk 34. évfordulóján, november 30-án öcsénkre, **HAMZA CSABA ANDRÁSRA** halálának 4. évfordulóján. Nyugodjanak békében! Szeretteik. (24074-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, anyós, nagymama, dédnagymama, rokon, szomszéd és barátónő, özv. **VETÉSI KATALIN** életének 80. évében csendesesen megpihent. Drága szerettünket október 2-án, szerdán 13 órakor helyezzük örök nyugalomra a maroskeresztúri református sírkertben. Emléke legyen áldott!
A gyászoló család. (sz.-I)

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk, hogy **FÜLÖP ANNA MÁRIA (ANIKÓ)** 2024. szeptember 24-én, életének 64. évében csendesesen elhunyt. „Ott pihensz, ahol már nem fáj semmi, s nyugalmadat nem zavarja senki. Életed elszállt, mint a virágillat, de emléked ragyog, mint egy fényes csillag.” A virasztás 2024. október 1-jén 17 órától lesz a meggyesfalvi temetőben. Temetése 2024. október 2-án 15 órakor lesz a meggyesfalvi temetőben.
A gyászoló család. (24071-I)

A Mureş Insolvency SPRL, az újrászerveződés alatt álló Foraj Sonde Rt. – székhelye: Nagyernye, Fő út 630. szám – csődbiztos a újabb nyilvános árverést szervez az adós cég tulajdonában levő javak eladására:

A) Egyenként:

- 50 szállítóeszköz. Kikiáltási ár: 518.592 lej + hea;
- fűtőberendezés (13 tétel, gőzkazánok, légfűvók stb.). Megállapított kikiáltási ár: 100.000 lej;
- emelőberendezések (8 tétel), kikiáltási ár: 7.357 lej;
- fűrészszerzők (173 tétel – emelők, fogók, gyűrűk, kanálisok, csapok stb.), kikiáltási ár: 143.674 lej;
- fűtőberendezések (11 tétel), kikiáltási ár: 180.867 lej;
- elektronikai felszerelés (10 tétel), kikiáltási ár: 44.324 lej.

B) Tömbben:

- konténerek (5 db), kikiáltási ár: 21.882 lej;
- villamos berendezések (12 tétel), kikiáltási ár: 70.035 lej;
- fémkonfekció (12 pozíció, különböző, nem teljes tetőszerkezet, bontott berendezések), kikiáltási ár: 91.237 lej;
- munkavédelmi felszerelések (53 tétel, hátizsákok, zajvédők, lélegeztetőgépek, adó-vevő készülékek), kikiáltási ár: 36.109 lej;
- 9 5/8 colos (233 ml) lefolyók, kikiáltási ár: 10.117 lej;
- cserealkatrészek (340 tétel) és egyéb leltári tárgyak, kikiáltási ár: 65.059 lej.

Az árak nem tartalmazzák a héát.

A javak listája megtekinthető a www.licitatii-insolventa.ro, a www.smdamures.ro weboldalon, valamint a csődbiztos székhelyén. A nyilvános árverésre október 8-án 12 órától kerül sor a csődbiztos székhelyén – Marosvásárhely, Ştefan cel Mare utca 9/3. szám –, és hetente keddenként megismétlik ugyanabban az időpontban, az értékesítésig. Az árverésen részt vehetnek azok a magán- és jogi személyek, akik/amelyek megvásárolják a feladatfüzetet, kifizetik a kikiáltási ár 10%-át képező garanciát és a részvételi díjat 24 órával az árverés előtt.

Bővebb felvilágosítás a csődbiztos 0756-086-289, 0745-653-430 telefonszámon.

Közlemény ingatlan eladásáról

2024. október 15-én 11 órakor a Marosludasi Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén – Marosludas, Köztársaság utca 25. szám – nyilvános árverésen értékesítik az alábbi adós tulajdonát képező ingatlant:

SZÉKELY FERENC, Marosludas, Május 1. u. 6. szám, Maros megye, személyazonosító szám: 1610706260011

– 600 négyzetméteres közművesített mezőgazdasági belterület részben bekerítve Marosludason, a Fő út 58. szám alatt, Maros megye, telekkönyvszám 60787 Marosludas, kikiáltási ár 12.440 lej.

Az ár a becsérték 50%-a, nem tartalmazza a héát, harmadik árverés. Az ingatlan nincs megterhelve.

A vásárlásban érdekelteket felkérjük, hogy legalább egy nappal az árverés előtt mutassák be a következő iratokat:

- vásárlási ajánlat
- a részvételi díj kifizetését igazoló irat vagy garancialevél – a részvételi garancia a kikiáltási ár 10%-a, és a Marosludasi Kincstárban nyitott RO68TREZ480506701XXXXXX számlára kell befizetni; címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal (adószám: 4322637)
- az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazása
- román jogi személyek esetében a Cégbíróság által kibocsátott cégbejegyzési okirat másolata
- külföldi jogi személyek esetén a cégbejegyzési okirat román nyelvű fordítása
- román magánszemélyeknek a személyazonossági igazolvány másolata
- külföldi magánszemélyeknek a személyazonossági/útlevelel másolata
- saját felelősségre tett nyilatkozat arról, hogy az ajánlattevő nem az adós cég közvetítője.

A vásárló köteles betartani az olyan sajátos törvényeket, mint a környezetvédelmi és örökségvédelmi, valamint egyéb hasonló jogszabályok.

Bővebb tájékoztatás a 0265/411-321-es telefonszámon, 104-es mellék.

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625	
- információ	- 118-932	• Dora Optics	- 0733-553-976	• Vasútállomás	- 0265/236-284
- általános	- 118-800	• Dora Medicals	- 0265/212-971	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
• Központosított ügyelet		• Radiológia, echográfia		(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
• Rendőrség	- 0265/202-305	• Prefektúra	- 0265/266-801		- 0744-282-710
• SMURD (betegekkel)		• DIGI	- 0365/400-401	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• DIGI	- 0365/400-404	• koporsók, kellekek,	- 0745-606-215
• Sürgősségi szolgálat:		• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929	• koszorúk	- 0745-606-269
- gyermekeknek	- 0265/210-177	- vidék	- 0265/929	és halottszállítás	- 0758-047-604
Marosvásárhelyi		• Delgaz Grid	- 0265/200-928	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330		- 0800/800 928		- 0265/262-907
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,		• Aquaserv:			
otthon gondozó szolgálat,		- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702		
8-16 óra között:	0736-883-110	- közönségszolgálat	- 0265/208-888		
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	- központ	- 0265/208-800		
	- 0265/312 436		- 08008 208-888		
	- 0265/250-120				
	- 0265/263 351				

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak.
Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.



Tegye fel kérdéseit!

A magyar állampolgárság megszerzésével kapcsolatosan.


EUROTRANS
 alapítvány


 RMDSZ

Számíthat ránk!

eurotransalapitvany.ro

0364 410 097

Booglarika számíthat ránk!

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:


Patricia Gucci
 Gucci - Egy sikeres dinasztia története


Leiner Laura
 40 NYÁRI NAP

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!


Coffee

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
 Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Leiner Laura
40 nyári nap


RADIO KOKO
 ONLINE STREAMING

NE HALLGASS MÁSRA!



Az Erdély TV állást hirdet hangtechnikusi feladatkör ellátására, teljes- vagy részmunkaidőre

FELADATOK:

- Televíziós felvételek és élő adások hangosítása
- Hangtechnikai rendszerek telepítése és használata
- Többsávos hangfelvételek készítése és utómunkája
- Hangtechnikai eszközök megfelelő kezelése és karbantartása
- Televíziós stúdiók és kapcsolódó munkaterületek hangtechnikai felügyelete

ELVÁRÁSOK:

- Elektronikai és számítástechnikai ismeretek
- Akusztikai alapfogalmak és hangtechnikai szoftverek ismerete
- Hangtechnikai rendszerek és eszközök felhasználói szintű ismerete
- Hangtechnikával kapcsolatos szakmai nyelv ismerete
- Mikrofonozási technikák és vezeték nélküli rádiófrekvenciás mikrofonrendszerek ismerete

AJÁNLAT:

- Fiatal, dinamikus munkaközösség
- Jó munkakörülmények
- Megfelelő bérezés
- Megbízható, stabil munkahely

Részletes szakmai önéletrajzát küldje el az allas@erdely.tv e-mail címre **2024. október 6-ig!**